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0 sarcină importantă — 
colectarea produselor animale

In întreaga țară se desfășoară cu inten
sitate acțiunea pentru colectarea produ
selor agricole de toamnă. Pînă acum, zeci 
și sute de comune și-au realizat în între
gime planul de colectare la aceste produ
se. Colectarea produselor agricole de 
toamnă nu este însă în momentul de față 
singura sarcină a organelor de colectare. 
Acestea au datoria ca, odată cu colecta
rea produselor de toamnă, să realizeze și 
pianul de colectare la toate produsele a- 
gricole vegetale și animale. De altfel, co
lectarea produselor animale, cum ar fi car
nea și laptele, este o sarcină permanentă 
a organelor de colectare. Din păcate însă, 
mulți dintre lucrătorii aparatului de colec
tare nesocotesc această sarcină, muncind 
pe campanii, în salturi, pentru colectarea 
■anumitor produse, neglijînd realizarea rit
mică a planului la toate sortimentele. .

Cu toate că fiecare lucrător din aparatul 
de colectare (agent colector, inspector, 
împuternicit, etc), știe că planul anual de 
colectare a cărnii și a laptelui este defal
cat pe fiecare trimestru, lună și zi în par
te și că de realizarea zilnică a ritmului de 
colectare stabilit pe fiecare comună, de
pinde îndeplinirea la timp a planului 
la aceste produse, în practică, încă 
mulți din ei nu țin seama de acest 
lucru, neglijînd colectarea produselor 
animale. Aceasta se întîmplă mai cu 
seamă în lunile cînd sarcinile or
ganelor de colectare sînt sporite de 
necesitatea colectării unor produse o- 
dată cu recoltarea lor. De exemplu, deși 
sîntem aproape de sfîrșitul anului, în re
giunea Bacău rezultatele obținute la co
lectarea produselor animale sînt încă sla
be Astfel, deși în decada de la 10 la 20 
ale lunii octombrie ritmul de colectare a 
cărnii a fost realizat în proporție de 101 
la sută, în decada următoare însă, în loc 
ca ritmul să crească el a scăzut la 92 la 
sută, iar în ultima decadă (1 — 10 noiem
brie) a fost realizat doar în proporție de 
56 la sută. Tendințe asemănătoare de des
creștere a ritmului de colectare a produ
selor animale, la a căror bază stă același 
sistem greșit de muncă, se observă și în 
regiunile Bîrlad, Constanța, Arad și Cluj.

După cum e și firesc, cu totul altele sînt 
realizările dobîndite în îndeplinirea pla
nului de colectare acolo unde activitatea 
acestor organe îmbracă un caracter per
manent de zi cu zi, în vederea realizării 
ritmice a planului.

In regiunea Hunedoara, bunăoară, care 
a. obținut pînă acum cele mai frumoase 
realizări în munca de colectare a produ
selor de toamnă, ritmul de colectare a 
produselor animale este realizat în fieca
re decadă în proporție de peste sută la 
sută, crescînd în decada a treia a lunii 
octombrie, de exemplu, cu 40 de procente 
față de decada anterioară. Exemplul re

giunii Hunedoara și al altora, dove
dește în modul cel mai grăitor ne
temeinicia văicărelilor și a diferi
telor soiuri de argumente și cauze 
obiective, în dosul cărora unele organe 
de colectare și comitete executive din o 
seamă de raioane și regiuni caută să-și 
ascundă neputința de a realiza planul de 
colectare concomitent la toate produsele.

Acolo unde planul de colectare nu se 
realizează ritmic la toate produsele, răul 
trebuie găsit în proasta organizare a mun
cii, în lipsa de colaborare dintre organele 
de colectare și sfaturile populare, în mo
dul formal în care se desfășoară munca 
de lămurire în rîndul țăranilor muncitori 
pentru a-și preda cotele la colectare.

In zilele care urmează — puține pînă la 
sfîrșitul anului — atît organele de colec
tare cît și sfaturile populare au datoria 
să-și sporească eforturile pentru realiza
rea în întregime a planului de colectare la 
toate produsele. Colectarea cu prioritate 
a produselor agricole de toamnă, mai cu 
seamă a acelora care nu suportă gerul 
(cartofii și ceapa) nu trebuie să ducă la 
neglijarea celorlalte produse. Dimpotrivă, 
acest fapt trebuie să ducă la mobilizarea 
producătorilor pentru a-și preda deodată 
toate cotele de produse pe care le dato
rează statutfii. Trebuie grăbită colecta
rea cărnii și în deosebi a cărnii de porc 
în regiunile Baia Mare, Oradea, Craiova 
și București, a laptelui în regiunile 
Bîrlad, Ploești, Iași, Galați și a tutu
ror restanțelor de lînă în regiunile unde 
planul nu a fost încă realizat în întregi
me.

Condițiile materiale pentru realizarea 
în întregime și la timp a planului de co
lectare a produselor animale există în 
fiecare comună și raion. Pentru realiza
rea lui este nevoie însă de întărirea spiri
tului de răspundere a fiecărui . lucrător 
din aparatul de colectare și a activiștilor 
sfaturilor populare față de această sarci
nă, de lămurirea pe îndelete și cu răbdare 
a fiecărui producător agricol, că preda
rea cotelor la colectare este o datorie ce
tățenească și patriotică, o datorie de la 
care nici un producător agricol nu are 
dreptul să se systnagă. Este nevoie ca 
împotriva tuturor acelora care sabotează 
realizarea planului de colectare, sustră- 
gîndu-se de la îndeplinirea obligațiilor 
către stat, să fie aplicate măsurile prevă
zute de legile de colectare.

Țărani muncitori 1 Indeplinițî-vă cu con
știinciozitate îndatoririle către stat! Prin 
aceasta, contribuiți la asigurarea aprovi
zionării cu alimente a oamenilor muncii de 
la orașe.

Ședința festiva de deschidere 
a „Sâptâmînii științei bulgare"

In aula Academiei R.P.R. a avut loc marți 
seară ședința festivă de deschidere a „Săp- 
tămînii științei bulgare" organizată de Aca
demia R.P.R. și Institutul Romîn pentru 
Relațiile Culturale cu Străinătatea.

La ședință au luat parte acad. prof. dr. 
C. I. Parhon, președintele de onoare al Aca
demiei R.P.R., M. Macavei, președintele de 
onoare al Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, acad. prof. Traian 
Săvulescu, președintele Academiei R.P.R.. 
acad. Șt. Vencov, prim secretar al Academiei 
R.P.R., academicieni, membri corespondenți 
ei Academiei, numeroși colaboratori ai Insti
tutelor științifice ale Academiei.

Au participat membri al Ambasadei R. P. 
Bulgaria la București in frunte cu ambasado
rul Stoian D. Pavlov.

In cuvîntul de deschidere e „Săiptămînll 
științei bulgare" acad. Traian Săvulescu, a 
spus : ,,O solie de eminenți oameni de știință 
in frunte cu acad. Sava Ganovschi, membru 
al Consiliului de conducere al Academiei de 
Științe e R. P. Bulgaria, laureat al Premiu
lui Dimitrov, ne aduce gîndul luminos și sim
țirea caldă izvorîtă din mintea și inima 
poporului frate bulgar. In numele Academiei 
R.P.R., în numele oamenilor de știință și 
cultură, în numele poporului romîn, îi salut 
pe distinșii noștri oaspeți din toată tnima.

Prietenia șl colaborarea dintre popoarele 
noastre se împletesc strîns de-a . lungul 
vacurilor Astăzi cînd această prietenie șl 
colaborare au un conținut nou, socialist, 
legăturile dintre țările noastre se întăresc 
tot mai mult. Ne bucurăm de succesele dvs. 
în construirea orînduirii socialiste șl consi
derăm că sînt și succesele noastre. Înregis

trăm cu deosebită satisfacție transformarea 
socialistă a patriei dvs. și admirăm progre
sele pe care le-ați realizat tn agricultură, în 
știință, în artă și literatură. Poporul nostru 
iubește poporul frate bulgar apreciindu-i ca
litățile în muncă, perseverența, inventivita
tea, cinstea, geniul lui artistic și științific".

Â luat apoi cuvîntul academicianul bulgar 
Sava Ganovschi. In numele Academiei de 
Științe a R. P. Bulgaria, al Universității de 
Stat din Sofia și al institutelor de studii su
perioare din R. P. Bulgaria, el a adus un 
călduros salut oamenilor de știință din țara 
noastră.

Organizarea în Republica Populară Ro- 
mînă a „Săptămînli științei bulgare", care 
va fi urmată neste o lună de organizarea în 
R. P. Bulgaria a unei „Săptămîni a științei 
romîne", va întări legăturile dintre știința 
bulgară și romînă, colaborarea dintre oame
nii de știință și institutele științifice bulgare 
și romîne. Aceste săptămîni se vor 
transforma 1ntr-o adevărată sărbătoare pen
tru știința noastră legată de viața practică, 
de construirea socialismului, știință în sluj
ba poporului și a păcii.

„Săptămîna științei bulgare" în țara dvs. 
și „Săptămîna științei romîne" tn țara noas
tră vin să întărească și mal mult aceste re
lații reciproce, științifice și culturale, să facă 
cunoscute cercurilor largi realizările științi
fice din țările noastre.

Acad. Sava Ganovschi a expus apoi unele 
din realizările obținute în domeniul științei 
în R. P. Bulgaria.

Ședința festivă de deschidere a „Săptămî
nli științei bulgare" a luat apoi sfîrșit

(Agerpres)

Comitetului Central al Partidului Comunist
al Uniunii Sovietice, Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. 

și Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste

MOSCOVA

Comitetul Centra! al Partidului Muncitoresc Romîn, Consiliul de Miniștri al R.P.R. 
și Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne au primit cu adîn- 
că durere trista veste a încetării din viață a tovarășului Andrei lanuarievici Vîșinski, 
eminentul om de stat sovietic, membru al Comitetului Central al P.C.U.S., prim-locții- 
tor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., deputat a! Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. . j

La moartea sa. care constituie o grea pierdere pentru poporul sovietic, pentru 
forțele păcii din întreaga lume, vă exprimăm, în numele poporului romîn, sincerele 
noastre condoleanțe.
COMITETUL CENTRAL 

AL PARTIDULUI 
MUNCITORESC ROMTN

CONSILIUL DE MINIȘTRI 
AL REPUBLICII 

POPULARE ROMÎNE

PREZIDIUL MARII ADUNĂRI 
NAȚIONALE A REPUBLICII 

POPULARE ROMÎNE

Realizarea planului la toți indicii, 
obiectiv central în întrecerea socialistă

★

In contul 
anului viitor

ARAD (de la corespondentul 
nostru). Multe colective de 
muncă ele fabricilor din Arad 
se mîndresc cu rezultatele ob
ținute pînă acum.

încă de la 16 octombrie mun
citorii de la întreprinderea de 
conserve „Refacerea" Arad au 
raportat că și-au îndeplinit sar
cinile planului cincinal. In cin
stea zilei de 7 Noiembrie el au 
dat 40,7 tone conserve de le
gume, 54 tone fructe uscate și 
altele, peste angajamentele lua
te.

In vederea sprijinirii dezvol
tării agriculturii, muncitori! șl 
tehnicienii de la, fabrica meta
lurgică „Gheorghi Dimitrov" 
desfășoară o muncă susținută 
pentru a da cît mai multe pie
se pentru mașinile agricole. 
El au reușit să-șl depășească 
sarcinile anuale la piesele de 
schimb pentru mașinile agricole 
cu peste 50 la sută.

De curînd muncitorii Atelie
relor C.F.R. „T.C.-5" din Arad 
au primit steagul de fruntași 
pe țară peptru rezultatele obți
nute. încă de la 7 Noiembrie ei 
au reușit să lucreze tn contul 
tonii decembrie a anului viitor. 
Muncitori ca strungarul Zoltan 
Chițu și lăcătușul Ștefan Krist 
sînt fruntași în întrecerea socia
listă.

La uzinele metalurgice „Vasile Roaltă" din Capitală 
întrecerea socialistă este în plină desfășurare. Folosind 
cele mai avansate metode de muncă, lăcătușul montator 
Dumitru Boerescu își depășește sarcinile de plan in medie 
cu 180 de procente livrînd în același timp produse de ca
litate bună. Foto: NICU VASILE

★ 
îmbrăcăminte 

călduroasă
PLOEȘTI (de la corespon

dentul nostru). Au sosit zilele 
friguroase ale iernii. întreprin
derile care confecționează îm
brăcăminte, călduroasă se stră
duiesc să respecte cerințele oa-- 
menilor muncii dînd produse 

■In cantități sporite. Colectivul 
de muncă al tăbăcăriei „Popo
rul" din orașul Ploești a reu
șit în ultima vreme să-și Îm
bunătățească activitatea. Secția 
de confecționat căciuli, unde lu
crează două brigăzi de tineret, 
a livrat bazelor de aproviziona
re în luna octombrie cu 32 la 
sută mai multe căciuli, iar în 18 
zile din tona noiembrie cu 62 la 
sută. Un aport deosebit l-au 
dat tinerele Paraschlva Geor
gescu, Constanța Rădu'.escu și 
altele.

Paralel cu depășirea planu
lui, aceste brigăzi realizează 
printr-o mai bună organizare a 
lucrului însemnate economii. De 
pildă în luna octombrie Alex. 
Ceciu a economisit la croitul 
căciulilor materiale în valoare 
de 1527 lei, iar Olimpia Volcu, 
în sumă de 1466 lei. Și secția 
de . confecționat mănuși este 
fruntașă pe întreprindere. Ea 
și-a realizat planul anual cu 
mult mal înainte de termen 
dtod pînă la 15 noiembrie cu 27 
la sută mai multe perechi mă
nuși.

„Să. reducem prețul de cost la fiecare loc de
TIMIȘOARA ( de la cores

pondentul nostru).
De curînd la Combinatul me

talurgic din Reșița, a avut loc 
o consfătuire de producție unde 
s-au analizat factorii care In
fluențează reducerea prețului de 
cost și posibilitățile existente în

cadrul combinatului pentru rea
lizară acestui indice de plan.

Muncitorii colectivului cocse- 
rie de la sectorul siderurgic șl 
cei de la fabrica de mașini elec
trice au chemat cu acest prilej 
la întrecere toate celelalte sec
ții ale combinatului, sub lozin

ca : „Să reducem prețul de cost 
la fiecare loc de muncă !“ Pe 
baza rezultatelor obținute pînă 
în prezent în Întrecerea socia
listă desfășurată în cinstea ce
lui de al II-lea Congres al par
tidului, colectivele acestor două 
secții și-au formulat noi anga
jamente. Printre e'.e se numără

muncă 1”
reducerea prețului de cost cu 
1,5 la sută față de cel realizat 
în trimestrul III, mărirea pro
ductivității muncii cu 7 la sută 
față de aceeași perioadă, majo
rarea indicilor de utilizare a 
cuptoarelor cu 1 la sută și re
ducerea indicilor de consum ia 
cărbune cu 0,5 la sută.

Inițiativa Măriei Pop
Apropierea iernii a schimbat 

infăjșarea vitrinelor din ora
șul Sibiu. S-a schimbat ma! fl
ies înfățișarea vitrinelor de la 
magazinele textile. Sint expuse 
aici stofe de tot felul : pentru 
costume și paltoane bărbătești, 
pentru rochii de femei, etc. În
truna din încăperile noului ma
gazin „Universal" este amena
jată o frumoasă expoziție de 
produse textile, fabricate la în
treprinderea „Libertatea" din 
localitate. Vizitatorii găsesc 
aici articole noi în desene și cu
lori variate.

Vizitînd întreprinderea. „Li
bertatea" unde sînt confecțio
nate stofele expuse în magazinul 
„Universal" am aflat multe lu
cruri noi.

★
Fllatoarea Maria Popa î.ș! 

îmbrăcă tn grabă halatul de 
lucru șl nu se opri decît în fața 
ringului Privind mișcările re
pezi ale mașinii ea continua să 
se gîndească la propunerile pe 
cate le va face în ședința de 
producție în scopul îmbunătățirii

muncii în sectorul “bade lu
crează.

Era convinsă că mașinile pot 
da mai mult, că sînt prea mul
ți timpi morți... Toate acestea 
le știa prea bine. Se glndea să 
propună ceva care să ducă la 
lichidarea acestor lipsuri.

— Care sint cauzele ? se în
trebă Maria Popa.

Deodată auzi un sgomot o- 
bișnuit: ...se rupseră clteva fi
re. „Asta-i din neglijență", își 
zise filatoarea.

Puțin mai tîrziu alt bucluc: 
pe cînd munca era în toi i-au 
lipsit cîteva materiale.

Măriei Pope îi veni o idee. 
Luă o hîrtie și un creion și în
cepu să noteze toate cîte se în- 
tîmplau în timpul zilei.

Așa a ținut timp de o săp- 
tămînă sub observație cele două 
părți de ring la care lucra. 
Hirtia îi era plină de însemnări. 
Ișl dădea seama acum de cau
zele multor deficiențe în pro
ducție. : • • - -........-

La sfîrșitul săptămîni! ea a-

vu o scurtă convorbire cu mai
strul secției.

— Tovarășe maistru, eu am 
notat zi de zl cauzele lipsurilor 
și... uite la ce concluzie am a- 
jun.s, îi spuse ea înmînîndu-i 
foaia de hîrtie.

Maistrul luă hîrtla cu însem
nări.

— Luni : două opriri din ne
glijență... Marți : lipsă de ma
terie primă. etc., etc.

— Nu e rău ii zise înapoin- 
du-i însemnările; de acum o să 
lucrăm împreună.

Ajutată de maistrul secției 
Maria a reușit curînd să înlă
ture unele din lipsurile semna
late, lichldînd aproape cu to
tul opririle în timpul lucrului.

★
La ședință a luat printre pri

mii cuvîntul. Avea ce să pro
pună pentru îmbunătățirea mun
cii In secție șl chiar în întrea
ga întreprindere.

Ctuprinzînd cu privirea în
treaga sală, ea începu 6ă vor
bească!:

— Țlntod evidența zilei mele

a
de lucru, pot să-ml dau mai 
bine seama unde intervin între
ruperile : la levată, la schimba, 
rea pertizii, la schimbarea ro
ților... înscriu toate întreruperi
le pe fișă împreună cu cauzele, 
Iar seara împreună cu maistrul 
de secție luăm măsuri ca a doua 
zl să nu se mai repete aceste 
deficiențe... Lucrînd în acest fel 
am reușit să depășesc randa
mentul planificat cu aproape 4 
la sută.

Maria Popa se așeză. Era e- 
moțlonată. Nici odată nu vor
bise atît de mult.*

Parcurgînd astăzi halele uria
șe ale întreprinderii, observi 
în dreptul multor mașini o fi
șă denumită: „Evidența zilei de 
muncă". La aceste mașini lu
crează textlliste'.e care aplică 
cu succes inițiativa Măriei Po
pa, întreeîndu-se pentru a da 
cît mai multe produse peste 
plan.

CORNELIU BUDA
Corespondentul „Romlniei libere" 

în regiunea Stalin

PENTRU SEZONUL DE IARNĂ

Colectivul de muncă al fabricii „Postăvăria Romînească" din 
Capitală a început de cîteva zile producția unor modele noi de 
stofă de iarnă

Despre realizările fabricii vorbesc și clișeele de mai sus care ne 
prezintă cîteva aspecte din munca colectivului de la „Postăvă
ria Romînească".

In medalionul de sus: Colectivul de creație format din Eleo
nora Pelivanuc, inginer textilist. Ion Păcuraru, directorul fabri

cii, și Ion Jemlea, fruntaș în întrecerea socialistă, discută asupra 
unui nou model de iarnă. In clișeul central: țesătoarea Gher
ghina Coliu care a obținut o depășire de plan de 15 la sută în 
cursul ultimei luni In medalionul de jos : Gheorghe Panaitescu, 
responsabilul depozitului, aplică marca fabricii la ultimele balo
turi de stofe care vor lua drumul magazinelor.

Foto: MIHAI POPESCU

©iimelh
Desagii 

din colțul camerei
—

De cîțiva ani, ferma experimentală a lui 
Rudolf Palocsay, aflată in marginea ora
șului Cluj, constituie obiectul unei vii a- 
tracții. Sute și sute de vizitatori se în
dreaptă spre această mare de verdeață 
pentru a vedea minunatele realizări ale 
vestitului biolog clujean. Desigur că prin
tre vizitatori s-au intîmplat și dintre cei 
care au fost minați de simpla curiozitate 1 
să pășească în grădina lui Palocsay. Ex
periențele de acplo oferă într-adevăr lu
cruri rare, pline de originalitate carț au 
o mare putere de atracție. Totuși nu este 
de închipuit ca aceștia să fi trecut pe. lin
gă parcelele cu hibridări fără să se fi în
trebat sau să fi întrebat: „Cum s-a ajuns 
la asemenea rezultate ?". Cei mai mulți 
însă au venit să învețe. Explicațiile și 
discuțiile purtate aici au dat grădinii ca- \ 
racterul unei adevărate școli in aer liber, . 
școală în care problemele agrotehnicii ' 
înaintate, ale miciurinismului, constituie 
materia principală. j

Afluența spre grădina lui Palocsay a 
crescut însă și mai mult în ultimele luni , 
datorită unui eveniment deosebit de im
portant — apariția proiectului de Direc
tive privind dezvoltarea agriculturii In 
următorii 2—3 ani. Proiectul ridică pro
bleme noi, mai lesne de rezolvat atunci 
cînd se cunosc experiențele făcute la Cluj. 
Odată cu creșterea numărului vizitatori
lor s-a schimbai și proporția repartiției 
lor pe localități. Dacă la început cea mai 
mare parte din ei erau din oraș și din ve
cinătate, acum numărul acestora este în
trecut de oaspeții care sosesc de la de
părtări, din toată (ara Este o dovadă a 
interesului crescînd al oamenilor muncii 
pentru traducerea în fapt a prevederilor 
înscrise în proiectul de Directive.

Dintr-o scrisoare primită la redacție 
din partea tcv. C. Slonovschi, am aflat 
despre vizita făcută, nu de mult timp, de 
un grup de tehnicieni ai secției agricole , 
raionale Salonta-Oradea și de colecti
viști din comunele Sinicolau Romîn, Ba- 
tăr, Salonta și Mădăruș din același raion

Scrisoarea cuprindea multe, foarte mul
te amănunte privitoare la cele văzute și 
la întilnirea cu b'ologul Palocsay. Cite nu 
sint de scris l Dar ceea ce făcea scrisoarea 
și mai interesantă era partea în care se 
vorbea despre Ce-a urmat după întîlnire 

Vorbind cu oaspeții din raionul Salon
ta, biologul observase că unii dintre aceș
tia purtau cu ei cite o desagă. Poate că 
oamenii vor fi făcut cumpărături de la 
oraș — își explica Palocsay, privindu-i cu 
cită grijă își așează desagii în colțurile 
camerei unde au fost primiți.

Cînd discuțiile s-au încheiat, colectivis
tul Ștefan Bereczki l-a rugat pe Palocsay 
să mai zăbovească vreo cîteva clipe In- 
dreptindu-se spre desagă el a scos un 
pepene mare, de peste 16 kg.

— O varietate nouă, a spus colectivistul 
cu modestie. Au miezul fraged, foarte dul
ce și sîmburi puțini. De pe 5 hectare, gos
podăria a realizat din vinzarea lor 67.000 
lei.

Apoi Ștefan Bereczki a mai scos din 
desaga lui un soi nou de porumb, o pun
gă cu fasole care dă două recolte pe an 
și o varietate de pere foarte gustoase.

Avem și noi ceva de arătat, spuseră 
dintr-odată colectiviștii T. Porumb din 
Sinicolau Romîn, Iosif Cristea din Mădă- 
raș și Ion Ardeleanu din Batăr. Trăgînd 
aproape desagii, scoaseră și ei produsele 
cu care au venit.

Primul a scos o varză de toamnă, care 
cintărea 10 kg. Din desaga lui Iosif Cris
tea au fost secase vreo 10—12 roșii mari 
și cărnoase care au dat o producție de 
22.000 kg. la hectar. Ion Ardelean a apu
cat cu multă atenție pînza desagii. Cu a- 
ceeași atenție șl grijă el i-a desfăcut bae- 
rele și a scos încetișor o tufă pe care 
crescuseră 87 de ardei

Bine înțeles că a Urmat o discuție am
plă, care nu se mărginea la generali
tăți, ci la probleme complicate, imposibil 
de susținut de nespecialiști. Cuvîntul lui 
Palocsay era sorbit cu nesaț și in priviri
le tuturor se puteau desluși nerăbdarea de 
a începe cit mai curînd experiențele, entu
ziasmul și încrederea în încercările fă
cute în sera sau pe straturile colectivei cu 
scopul de a spori rodul și calitatea cultu
rilor.

Și dacă se va mal aminti că înainte de 
plecare, grupul de vizitatori a ținut să 
mai treacă și pe la Grădina Botanică din 
Cluj și pe la Stațiunea experimenta'ă 
zootehnică Bonțida din comuna lucu, se 
poate înțelege în ce măsură sînt interesați | 
cu toții să înfăptuiască prevederile proiec
tului de Directive.

CONST. SIRBU

Teatru la microfon
In săptămînile viitoare, emisiunile „Tea

tru la microfon" vor prezenta ascultătorilor 
un program bogat și variat de adaptări ra- 
diofonice după lucrări ale dramaturgilor •■o- 
mîni, sovietici și clasici universali. Multe 
dintre aceste piese vor fi transmise în pre
mieră.

Intr-o distribuție valoroasă din care ‘ac 
parte printre alții Costache Antonio, Sonia 
Cluceru, Nicolae Bălțățeanu, Ion Manolescu, 
artiști ai poporului dta R.P.R., George Vraca. 
Jules Cazaban, Toma Dimitriu. Constantin 
Ramadan, Aurel Ghițescu, artiști emerlți ăi 
R.P.R., și alții, se va transmite duminică 28 
noiembrie evocarea radiofonică „Cîntă’eț de 
lume" de Mihnea Gheorghiu, închinată vieții 
și activității scriitorului Anton Pan», unul 
dintre cei dintîi folcloriști romîni de la a că
rui moarte s-au împlinit recent 100 de ani.

Emisiunile „Teatru la microfon" au loc 
săpiămînal după cum urmează, luni la ora 
20.45 pe programul I, vineri la ora 20.45 pe 
programul II și duminică la ora 18.15 p« 
programul I. (Agerpres)



Scrisoare către redacție 

„Abia s-au terminai!..."
M-am hotărît ca In anul acesta să mă 

Inoiesc cu un palton. Îmi plăcuseră mult 
paltoanele pe care le-am văzut toată vara în 
dulapurile magazinelor de confecții și doream 
să-mi cumpăr unul la fel.

Hotărirea odată luată, am pus banii în 
buzunar și m-am oprit la primul magazin 
de confecții întîlnit în cale, pe Dudești.

—- Nu avem, așteptăm să ne sosească — 
a răspuns amabil vînzătorul, la cerința mea. 
Nu voiam însă să-mi pierd timpul căutînd 
un lucru care astă vară se găsea din belșug 
în orice magazin. Grăbit, am luat tramvaiul 
și m-am îndreptat către magazinul „Bucu
rești".

A£ia (S-aii terminat, reveniți altă dată 
— mi S-a spus. Decis să nu mă-ntorc acasă 
fără pall&n, am luat magazinele la rînd : 
„Confecția", „Victoria", „Textilele» din Mo
șilor, Ferentari și Giulești; nici unul n-a 
rămas necercetat. Cu mici deosebiri însă, 
răspunsul primit era întotdeauna același:

—' S-au terminat, reveniți altă dată. O 
lună de zile tot am căutat paltonul dorit; 
N-a fost chip să-I găsesc fiindcă unde in- 

, tram, ori „abia se terminaseră", ori „chiar zi
lele astea vOr veni", era singurul lucru cu 
care mă alegeam. Cu timpul, m-am resemnat. 

’ Voi purta în anul acesta paltonul vechi, pînă 
la primăvară cînd cu siguranță voi găsi pal
toane multe și diferite. Totuși aș dori să-mi 
spună tovarășii de la Ministerul Comerțu
lui Interior cind vor fi „acele zile» în care 
voi putea să-mi cumpăr palton ?

ALEX. RUSESCU
Fruntaș în muncă-I.R.E.B,

Pe urmele materialelor 
publicate 

„Mai multă preocupare 
pentru sprijinirea muncitorilor 

? rămași în urmă“
Lipsurile care există în privința desfășu

rării întrecerii socialiste la uzinele „Mao 
Țze-dun" din Capitală, au format obiectul 
unui articol critic cu titlul de mai sus, care 

' a apărut nu de mult timp în coloanele zia
rului nostru. In articol era criticat faptul că 
ajutorarea celor rămași în urmă nu consti
tuie un obiectiv al întrecerii socialiste, a- 
ceastă problemă atît de importantă fiind lă
sată la voia întîmplării, fapt dovedit de altfel 
și de numărul destul de mare de codași care 
există în uzină.

In urma publicării articolului, Ministerul 
Industriei Metalurgice și Construcțiilor de 

• Mașini ne-a răspuns arătînd că atît comi
tetul de întreprindere cit și serviciul orga
nizarea muncii din uzinele „Mao Țze-dun" 
au luat măsuri ca cei rămași în urmă să fie 
efectiv și în mod organizat ajutați în vede
rea dezvoltării pregătirii lor profesionale, 
prin aplicarea metodelor celor mai indicate.---•---

Clădirea sfatului popular din Tg. Mureș
■*

NOTE

Cel mai cunoscut" om din oraș...9T
înainte de a intra în clădirea sfatului, 

Francisc Barta, șeful secției de gospodărie 
comunală a comitetului executiv al sfatului 
popular orășenesc Aiud, fu salutat pînă la 
pămînt de doi oameni vîrstnici. In urma lui, 
un cetățean venit de cuoînd ta Aiud, întrebă:

— Cine este tovarășul acesta ?
— Cum ? Nu-1 cunoașteți ? răspunse unul 

dintre „băștinașii" orașului, vădit contrariat 
E tovarășul Barta, „cel mai cunoscut" om 
din oraș !

Și, de îndată, cu aerul omului bine Infor
mat, „băștinașul" începu cu amănuntele : că 
tovarășul Barta- este șef. al secției de gospo
dărie comunală de 1a înființarea ei, că 
știe pe de rost spița neamului fiecărui lo
cuitor al orașului, cunoscând ca nimeni altul 
casele, gardurile și chiar pietrele de pe stră
zi... Că, în sfârșit, el este un om „cu greu
tate", trecut de 50 de ani, amabil, cu care 
se mai poate schimbe o vorbă „între patru 
ochi"...

In timp ce la ușa sfatului popular orășe
nesc Francisc Barta era comentat în fel și 
chip, acesta parcursese cu importanță cori
doarele parterului și intrase în biroul Său. Pe 
fereastra larg1 deschisă venea o maazmă pu
țin plăcută, fapt care îl făcu pe șeful sec
ției să cheme la el pe tehnicianul Ion Cio
banii. După figura supărată a șefului sec
ției, s-ar fi putut crede că și discuția urmă
toare va păstra același ton. Minune însă : 
cind dădu ochii cu tehnicianul cu care avea 
relații vechi, apropiate, ca de „familie", norii 
supărării se risipiră brusc. Cu glas dulce, 
mieros, Barta întrebă ;

— Iartă-mă drăguță că te-am rugat să vii 
la mine pentru un fleac! Știi, vine pe fe
reastră un miros al dracului de greoi... Cum 
se face că oamenii de la salubritate au uitat 
de mormanul aceste de gunoi ? Dacă vine 
cineva și ne întreabă ?

- Nu vine nimeni pe la noi, Barta baci I 
N-am fost controlați de un amar de vreme 1 
Și aici e curat, totuși, fiindcă e în fața sfa
tului, dar pe alte străzi — în special pe la 
margini — să vedeți acolo „parfumuri" 1

Și, ca de o glumă bună, ambii: începură să 
rîdă șl să se privească cu subînțeles în ochi. 
Armonia era restabilită. Ca-n familie...

Buna înțelegere din cadrul secției de gos
podărie comunală a sfatului popular oră
șenesc, cultivată cu grijă de șeful secției, 
domnește de multă vreme. Interese comune îi 
apropie pe toți : pe Francisc Barta, șeful 
secției, pe subinginerul Ion Ciobanu, tehni
cianul secției, pe Gheorghe Zvoreșteanu, con
tabilul secției. r

Sfatul popular orășenesc Aiud are ceva bu
nuri : vreo 64 hectare de teren, grădină de 
legume și zarzavaturi, boi, cai, vieri, berbeci 
și altele. Bunurile acestea produc. Cîte bunuri 
sînt exact și— mai ales — cît produc ele, 
nu prea ,se știe niciodată. Contabilul Zvoreș
teanu are grijă de asta, iar șeful secției îl 
„patronează" strașnic... situație oare asigură 
liniștea tuturora și posibilitatea de a se în
frupta cu felurite produse și în special cu 
legume și zarzavaturi.

Ca „bun gospodar", Barta însă nu vrea 
ea sfatul orașului să fie prea mult în pagu
bă de pe urma sa. De aceea, el a înțeles să 
ajute administrarea acestor bunuri cu carul 
său cu boi de acasă, care este mereu anga
jat pentru diferite transporturi și pentru care 
șeful secției primește sumele tarifare din mi
na contabilului său Zvoreșteanu. Cum însă 
șefului secției nu prea i-ar conveni să înde-

plinească și munca de conducere a secției 
și, în același timp, să stea toată ziulica cu 
biciul în mînă pentru a-și îndemna boii de 
la car, el a găsit o soluție ingenioasă: a pus 
pe îngrijitorul Martin Kerekes, salariat și el 
al secției de gospodărie comunală, ca să-i 
mîne boii și să-i facă transporturile respec
tive. Procedeul dînd rezultate, Barta a mai 
luat și pe alți îngrijitori pentru a-i lucra — 
în timpul orelor de serviciu — grădina sa 
personală.

Călcînd pe urmele șefului secției, celălalt 
membru al „familiei" 
banu—a început și el să lucreze cu „rîvnă"... 
Feuda sa. preferată a devenit măsurarea tere
nului. Lui Toaider Bârluțiu, de pildă, i-a mă
surat atît de bine proprietatea, încât în re
gistrul agricol i-ia scăzut de la 0,27 ari de vie 
la 0,24 ari, treeîndu-i cei trei ari diferență la 
suprafața de fîneață. La un control efectuat 
pe linie agricolă însă, s-a descoperit că Băr- 
luțiu poseda în realitate 0,33 ari de vie... A- 
tunci cînd nu i-a m<ai ajuns orașul, Ciobanu 
a trecut — ilegal — cu măsurătorile în ra
ion, avînd în special preferință pentru chia
burul Paulele, din comuna Mirăslău, satul 
Lopadea Veche, pentru chiaburul Hopîrteanu 
din comuna Sîncrai și pentru alți „intimi"...

Francisc Barta, șeful secției, nu era străin 
de „metodele de lucru” ale tehnicianului său, 
însă — ca un părinte înțelegător — se cu
funda în dosare și închidea ochii... Aceeași 
atitudine a manifestat-o și în alte ocazii: 
atunci cînd „măsurătorile" faimoase ale teh
nicianului, ca și cercetările lui pe teren, au 
dus ilegal la ridicarea de la 85.000 lei la 
245.000 lei a valorii locative a imobilului chia
burului Petre Crișan din Piața Cuza Vodă 15, 
închiriat cooperativei „Oțelul", sporind mult 
chiria încasată de chiabur; atunci cînd a 
încredințat recolta de floarea-soarelui — obți
nută pe terenurile sfatului — proprietarului 
de presă de ulei Pețelcan „uitînd" luni de 
zile de a se mai interesa de predarea uleiului 
produs.

Astfel de probleme au ocupat multă vreme 
timpul tovarășului Barta și al celorlalți sala- 
riați ai secției de gosj]xxlăirie comunală. Lu
crul acesta a dus fatal la neglijarea proble
melor gospodărești, a sarcinilor puse pe plan 
local. Străzile, sînt — mai toate — nemătura
te, pline de gunoaie. Multe din străzi și trotu
are așteaptă de multă vreme refacerea. Dim 
cauza inundațiilor, canalul de pe strada Mo
rii a fost stricat, însă nimeni nu s-a îngrijit 
de repararea lui, deși existau posibilități pen
tru aceasta. Din acest motiv moara a fo6t 
lipsită de apa necesară, abatorul orașului n-a 
mai avut apă pentru spălatul resturilor de a- 
nimale, iar ștrandul a fost închis toată vara.

Francisc Banta este cunoscut în Aiud. Este 
chiar „cel mai oumoscut" om din oraș. Unii 
locuitori ai Aiudului — îndeosebi acei care 
suspină după vremea primăriilor — se bucură 
de această cunoștință, îl salută .pînă la pă- 
mînt, cu gesturi largi, exagerate. Majoritatea 
cetățenilor însă, a acelora care nu se îm
pacă cu această situație intolerabilă, îl cu
nosc pe Barta într-o altă lumină. Și, tocmai 
de aceea, ei se întreabă cit timp va mai dura 
această situație, cînd va avea de gînd comi
tetul executiv al sfatului popular orășenesc— 
cu sprijinul celui raional — să îndrepte si
tuația, să ia măsuri drastice contra unei 
„familii" condusă de un om atît de „cu
noscut" ?

— tehnicianul Ion Cio-

MIRCEA SCRIPCA
Corespondentul „Rominiei libere' 

în regiunea Cluj

Ne scriu cititorii
k Zilele trecute in 

raionul Sighișoara, a 
sința țăranilor muncitori baia comunală 
construită prin autoimpunere. La construi
rea ei s-au evidențiat deputății Gh. La- 
zăr, Traian Jurj, Ioan Bleahu precum și 
alți țărani muncitori din comună.

I.CIOBOTARU

comuna Senereuț, 
fost dată în jolo-

* Cu doi ani în urmă în Orașul 
Stalin a luat ființă Spitalul muncitoresc 
„Steagul roșu-Metrom". El și-a început ac
tivitatea prin două secții: interne și chi
rurgie, cu cile 30 de paturi fiecare.

Pe măsură ce întreprinderile „Steagul 
\ roșu" și „Metrotn" s-au dezvoltat, s-a 
•mărit și spitalul. In cursul acestui an, ca
pacitatea sa a ajuns la 132 paturi, iar pe 
lingă cele două secții existente s-a înfiin
țat și o secție de ginecologie.

Spitalul mai este înzestrat și cu o far
macie. De asemenea in spital funcționează 
și un serviciu de radiologie, înzestrat cu 
aparatura necesară și cu cadre calificate.

Dr. ANESIA SO1U
j k Inginerii și tehnicienii secției agri- 
, cole a sfatului popular al raionului Slalin 
din Capitală au pornit la identificarea te

renurilor nefolosite. Cu sprijinul deputa- 
ților și al comisiilor de femei au fost des
coperite în comuna Băneasa trei loturi 
care totalizează suprafața de 7 hectare. 
Unul din acestea va fi folosit pentru cul
tivarea legumelor iar celelalte două vor 
ii însămînțate cu plante furajere.

Ing. EM. ȘTEFANESCU
* In orașul Vaslui, precum și în raion 

a avut loc deschiderea, în cadrul cercurilor 
A.R.L.U.S., a cursurilor populare de limba 
rusă.

Pînă în prezent, s-au deschis asemenea 
cursuri în 18 cercuri A.R.L.U.S. din orașul 
Vaslui și 8 în raion cu un număr de 
peste 300 cursanți.

T. LEUȘTEANU
* In trimestrul al treilea din acest an 

agenția raională A.D.A.S. Giurgiu a 
achitat ca despăgubiri suma de 230.754 
lei.

Printre cei care au primit despăgubiri 
A.D.A.S. se numără colectiviștii de la 
G.A.S, „Ștefan Gheorghiu" din comuna 
Putineiu. care au primit suma de 39.198 
lei, pentru cele 10 ha. cu grîu care au fost 
distruse de grindină în primăvara aceasta. 
De asemenea, a mai primit suma d_e 
2.834, țăranul muncitor Barbu C. Radu, 
din comuna Pietrele, pentru repararea a- 
coperișului casei, distrus de furtună. Au 
mai primit despăgubiri pentru cazuri de 
mortalitate a vitelor țăranii muncitori 
Vasile M. Tarara din comuna Ghizdaru, 
Mogoș D. Ioanid, D. Cantemir și alții.

VASILE VELCEA '

EXPOZIȚIA INOVAȚIILOR DIN CAPITALĂ

In fabrici șl uzine se desfășoară cu însuflețire lupta pentru creșterea producti
vității muncii, la care mii de lucrători, tehnicieni șl ingineri își aduc aportul lor 
prețios.

Expoziția inovațiilor din Capitală este mult apreciată de vizitatori. In sala 
Magheru, unde funcționează expoziția, întîlnești zilnic oameni ai muncii din dife
rite sectoare de activitate.

In clișeu : Un grup de vizitatori cercetează piesele și inovațiile expuse.
Foto : MIHAI POPESCU

Opera „0 noapte furtunoasă" în pregătire 
la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.

— Pregătiți-vă pentru re
petiții 1

Vocea regizorului răsună 
prin difuzoare în toate cabi
nele, la toate etajele, in 
acest timp artiștii care joacă 
în comedia muzicală „0 
noapte furtunoasă" — apro
piata premieră a Teatrului de 
Operă și Balet, — s-au 
strîns în culise, iar Spiridon 
(artista Nella Dumitriu) 
împreună cu Zița (artista Io- 
landa Mărculescu) primele 
personaje din scena ce 
repetă, s-au și instalat 
locurile lor.

Sub conducerea regizorului 
Jean Rînzescu, pe scena Tea. 
trului de Operă și Balet au 
loc zilnic repetițiile comediei 
muzicale „O noapte furtu
noasă" de Paul Constanti- 
nescu, laureat al Premiului 
de Stat, după comedia cu a- 
celași nume a lui 
Caragiale.

A treia bătaie de 
sună clar. Luminile
Cortina grea de catifea 
ridică, înfățișînd un

se 
pe

Premiile
. Cînid aud de „concurs literar" tovarășii de 

Ia filiala din Timișoara a Uniunii Scriitori
lor se încruntă îndată și te privesc bănui
tori. Nu cumva este o cursă spre a-i face din 
nou de rîs in fața membrilor cenaclului din 
orașul lor ? Să nu-i invihuiți. Pățitul e în
totdeauna neîncrezător. Și tovarășii de la 
filiala Uniunii Scriitorilor sint pățiți. Iată 
cum s-au întâmplat lucrurile : in cinstea lui 
23 August, de comun acord cu secția cultu
rală a sfatului popular regional Timișoara, 
au hotărît inițierea unui concurs literar cu 
premii și mențiuni în bani. S-au prezentat 
pentru concurs, în limbile română, maghiară, 
germană și sîrbă, lucrări aparținând tuturor 
genurilor literare. Juriul a citit, a chibzuit, 
a triat șl a hotărît lucrările care meritau să 
fie premiate. Pînă aici toate bune, numai că 
atunci cînd cei de la secția culturală a sfa
tului popular au trebuit să aloce banii pro-

fantomă
miși pentru premii, și-au adus aminte că nu 
prea au fonduri. Totuși, mărinimoși din fire, 
au oferit suma de... 1.200 lei. Și pentru 
ca să nu se spună că secția culturală nu spri
jină intens cenaclul, a dat soluția pentru oa 
suma de 1.200 lei să ajungă totuși tuturor 
cîștigătorilor concursului : să se renunțe la 
premiul I. Nevrînd să admită sugestia sec
ției culturale, Filiala Uniunii Scriitorilor 
amină întruna darea rezultatului la 
cursul literar.

Ar fi de dorit oa secția culturală a 
lui popular regional (șef tov. I. Roșu)
preocupe mai mult de activitatea celor patru 
secții ale cenaclului din Timișoara șl să le 
sprijine cu adevărat și ca membrii comitetu
lui executiv al aceluiași sfat popular să dea o 
mai mare atenție felului în care Își desfășoară 
munca secția culturală ce-i este subordonată.

con-

sfatu- 
să se

de cameră, după moda seco
lului trecut. Sîntem în lo
cuința lui Jupîn Dumitrache, 
proprietar și căpitan în garda 
civică. Așezat pe marginea 
unui fotoliu, Spiridon, băia
tul lui de prăvălie, își varsă 

Jupînului

* Angajați în întrecere patriotică, ță
ranii muncitori din comuna Buda, raio
nul Zeletin, au reușit să fie printre frun
tașii pe raion la însăminjările de toamnă 
și la colectări.

In frunte cu membrii de partid, cu de
putății sfatului popular, țărani cu gospo
dării mici și mijlocii, ca Ion Dudescu, Ion 
Răileanu, Ion Isac, Aurel Zăbavă, Vasile 
Isac șt alții au terminat primii însămîn- 
țatul culturilor de toamnă și tot primii 
și-au achitat în întregime obligațiile către 
stat.

ROMIȚA PREDESCU
* Tot mai mulți țărani muncitori din 

comuna Vetrișoara, raionul Huși, s-au 
convins că prin lucrarea pămintului în 
comun și cu mijloace mecanizate, se obțin 
recolte bogate. De aceea un număr de 28 
de familii de țărani muncitori din această 
comună și-au unit cele 28,50 ha. pămînl 
și au format o întovărășire agricolă.

J. SCHAFFER
* De curind a luat ființă la fabrica dc 

textile „Independența" din Craiova din 
inițiativa și cu ajutorul conducerii, o sec
ție de valorificare a deșeurilor. Muncitorii 
secției reușesc să producă zilnic din de
șeuri peste 180 kg. vată de croitorie, rea- 
lizlndu-se astfel o economie lunară de 
peste 10,000 lei.

Zilnic se evidențiază în muncă consti- , 
tuind astfel un exemplu demn de urmat 
pentru tovarășii lor, muncitorii Gh. Mi
hai, C. Rusu și alții.

IOAN RIZOIU
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In Editura de Stat 

Literatură și Artă a 
volumul de Versuri al 
lui clujean A. E. Baconsky, 
intitulat „Cîntece de zi și 
noapte". Volumul e împărțit 
pe cicluri dintre care cităm: 
„Ciclu bulgar", „Poeme" și 
„Copiii din Valea Arieșu- 
lui".

Poemele din „Ciclu bulgar" 
i-au fost inspirate poetului 
de călătoria făcută în R. P. 
Bulgaria. Emoționant e poe
mul „La Grivița", adevărat 
imn de proslăvire a eroilor 
căzuți în luptele duse împo
triva înrobitorilor turci 
în 1877.

Alte poezii din acest fru
mos ciclu sînt: „In poiana

focul împotriva 
Dumitrache.

Rînd pe rînd, 
scenă cunoscuții 
„Nopții furtunoase". lat-o 
Zița, eroină de mahala, care 
și-a făcut educația citind ro
mane sentimentale în foile
ton și pe care compozitorul 
Paul Constantinescu a carac
terizat-o prin muzică cu mo
tive de vals și romanță ceva 
mai pretențioase. Iată-1 pe 
polițaiul venal Nae Ipirt- 
gescu, care cîntă într-un stil 
pompos și eroic de marș.

Și acțiunea comediei se 
desfășoară bogată în scene 
pline de peripeții: Zița își 
dă întîlnire cu Rică Ventu- 
riano, interpretat de artistul 
Valentin Teodorian, la dînsa 
acasă, dar greșita așezare a 
numărului pe poarta casei

intră 
eroi

în 
ai 
Pe

creează situațiile comice cin 
noscute.

Pe rînd, scenele spectaco
lului sînt repetate și studiate 
cu amănunțime, regizorul 
dînd indicații fiecărui artist 
în parte.

Sub conducerea lui Con
stantin Silvestri, maestru 
emerit al artei din R.P.R„ 
laureat al Premiului de Stat, 
orchestra susține desfășura
rea comediei muzicale.

Repetițiile, comediei muzi
cale „O noapte furtunoasă" 
cer artiștilor Barbu Dumi
trescu (Jupîn Dumitrache), 
Silviu Gurău (Nae Ipin- 
gescu), George Mircea ȚClii- 
.iac), Valentin Teodorian 
(Rică Venturiano), Thea Ra
dulescu (Veta), lolanda Măr
culescu (Zița), Nella Dumi
triu (Spiridon) o deosebită 
muncă; căci în această co
medie muzicală, în care tex
tul literar al lui Caragiale a 
fost și versificat de compozi
tor pentru exigențele prozo
diei muzicale, ei trebuie să-și 
arate mai ales măestria lor 
actoricească.

Baconsky: „Cîntece de zi și noapte" 
pentru 
apărut 
poetu-

partizanilor", „Cîntec în 
munți" și poezia fără titlu în 
volum care începe cu: „Un 
stol de păsări s-a topit în 
mare".

Plin de căldură e 
„Amintiri din munții 
riei" în care poetul

poemul 
Biha- 

__  . . evocă 
aspecte din revoluția de la 
1848 și pe marele luptător 
dernocrat-revoluționar Nico- 
lae Bălcescu.

Poemul „Copiii din valea 
Arieșului" conține episoade 
din viața din trecut și de azi 
a locuitorilor munților Apu
seni. In volumul „Cîntece 
de zi și noapte" există multe 
poezii inspirate din realitățile 
de azi din țara noastră: „Ce-

tățile Hunedoarei", evocare a 
orașului industrial de azi în 
antiteză cu cetatea veche a 
Hunedoarei de unde trecăto
rul parcă aude glasul strămo
șilor care vorbesc de trecu
tele lor lupte cu oștile duș
mane; „Celor din urmă 
ruini", „Balada alegerilor din 
Ferentarii de altă dată și de 
azi" sau poeziile scrise mai 
recent: „Veghe de noapte" și 
„Balada muncitorului care 
pleacă la sat".

Volumul „Cîntece de zi și 
noapte", tipărit în bune con
diții grafice de ESPLA, me
rită prețuire pentru versurile 
inspirate, simple și emoțio
nante pe care le conține.

Construirea socialismului — temelia înfrățirii 
poporului romîn și a minorităților naționale

Revoluția socialistă și construirea socta- 
. lismului au deschis o etapă calitativ nouă în 

dezvoltarea -națiunii române și a minorități
lor naționale din țară. Odată cu făurirea 

' statului popular, cu construirea bazelor e- 
con ornice ale socialismului au început șl în 

. patria noastră lichidarea națiunii burgheze 
, și formarea națiunii socialiste.
; Nașterea și evoluția națiunilor socialiste 
sînt rezultatul acțiunii unc’ legi obiective 
și nu este un proces spontan. Națiunile so- 

. ciaiiste se formează pe baize unor legi obiec- 
; tive, î.n urma acțiunii conștiente a partidu- 
ț lui, care folosește aceste legi. Baza econo- 
țmică a creării națiunii socialiste romîne o 
constituie făurireia și lărgirea formațiunii 

'socialiste a economiei naționale; baza ei 
politică este puterea populară; baza ei so
cială este alianța dintre clasa muncitoare 
și țărănimea muncitoare, sub conducerea 
clasei muncitoare; baza ei ideologică este 
atotbiruitoarea învățătură marxist-leninistă, 
care a învins definitiv reformismul în urma 
creării P.M.R.

Dezvoltarea națiunii socialiste romîne 
este legată indisolubil de întărirea continuă 
a alianței clasei muncitoare cu țărănimea 
muncitoare. Această sarcină stă în centrul 
atenției și eforturilor partidului și ale guver
nului. Proiectul de Directive al celui de al 
II-lea congres al P.M.R. cu privire la dez
voltarea agriculturii în următorii. 2—3 ani 
constituie un program vast și mobilizator 
în vederea lichidării rămânerii în urmă a 
agriculturii, în vederea întăririi continue, a 
alianței dintre clasa muncitoare și țărăni
mea muncitoare.

In urma succeselor obținute în lupta dusă 
împotriva dușmanilor regimului de democra
ție populară, î-n construirea socialismului, 
s-au produs schimbări esențiale în structura 
de.clasă a societății noastre. A fost lichidată 
clasa moșierilor, iar prin naționalizare 
principalele mijloace de producție au tre
cut în mîinile poporului muncitor. Clasa 
muncitoare a trecut printr-o transformare 
calitativă, devenind din clasă exploatată 
și subjugată, forța conducătoare, stăpînul 
țării. Țătărtimea muncitoare a pornit pa

Prof. Gali Erno
Prorector al Universității Bolyai-Cluj

drumul transformării socialiste a agricultu
rii. In cursul acestui proces, al reeducării 
socialiste a țărănimii muncitoare se schim
bă treptat șt fizionomia morală a țărănimii. 
Aceste transformări grandioase nu râmin 
fără urme nici in viața și structura intelec
tualității. Se ridică o Intelectualitate nouă, 
venită din popor șl credincioasă poporului, 
iar din rândul intelectualității vechi, pături 
din ce în ce mai largi se pun în slujba so
cialismului, în slujba cauzei poporului 
muncitor. Intelectualitatea progresistă joa
că un rol Important in realizarea revoluției 
culturale, parte integrantă a revoluției so
cialiste. In cursul acestei revoluții pe rui
nele culturii burgheze, pe baza tradițiilor 
progresiste din trecut, ia naștere cultura 
națiunii socialiste a cărei temelie ideologi
că este concepția științifică a partidului— 
materialismul dialectic și Istoric.

I.
Politica națională justă a partidului nos

tru constituie u.n factor de seamă In procesul 
formării națiunii socialiste romîne. Oglin
dind această politică națională justă, Consti
tuția Republicii Populare Romine consfințeș
te deplina egalitate în drepturi a minorităților 
naționale și se îngrijește de garantarea ma
terială a exercitării acestor drepturi In ca
drul industrializării socialiste a țării, par
tidul și guvernul se îngrijesc și de dezvolta
rea regiunilor locuite de minoritățile națio
nale. asigurând latura materială a rezolvări’ 
problemei naționale. Crearea Regiunii Auto
nome Maghiare este un rezultat deosebit de 
Important în rezolvarea problemei naționa
le. Regiunea Autonomă Maghiară constituie 
un nou factor Important de întărire a co’a- 
borării frățești a tuturor oamenilor muncii.

Democrația reală, socialistă a regimului 
nostru, face posibilă participarea afectivă 
a oamenilor muncii din rîndurile minorită

ților naționale la conducerea treburilor de 
stat. Astfel 77 de deputațl ai Marii Adu
nări Naționale provin din rîndurile minori
tăților naționale, 13 mii de deputați ai sfa
turilor populare comunale, raionale și re
gionale aparțin șl ei minorităților naționa
le. 6500 de asesori populari aparținînd mi
norităților naționale Iau parte la munca 
aparatului justiției populare.

Funcțiunea cultural-cdi.icatlvă a statului 
democrat-popular se manifestă și în dez
voltarea culturii, socialistă în conținut, na
țională în formă a minorităților naționale. 
In țara noastră funcționează 3.500 de școli 
elementare și medii în limbile minorități
lor naționale. Universitatea Bolyai din 
Cluj, Institutul de artă teatrală „Szent- 
gyorgyi Istvan" din Tîrgu Mureș, Institu
tul ĂTedlco-Farmaceutic din Tirgu Mureș, 
precum șl secțiile maghiare ale altor insti
tute de i.nvățămînt superior asigură pregă
tirea superioară a tineretului minorității 
naționale maghiare. Activitatea a 12 teatre 
de stat, a unei.opere de stat.și a mai mul
tor orchestre filarmonice contribuie la în
florirea culturală a minorităților naționale 
Numai în anul trecut eu apărut 4.700.000 
de exemplare de cărți șl broșuri în limbile 
minorităților naționale. Numeroase ziare și 
reviste asigură educația socialistă a mino
rităților naționale.

In condițiile victoriei și dezvoltării demo
crației populare se întărește din ce în ce mai 
mu.lt frontul unic anti imperialist al națiunii 
romîne șl al minorităților naționale din 
țara noastră cu popoarele eliberate ale lu
mii și -acelea care luptă încă pentru elibe
rarea lor. Intre Republica Populară Romî- 
nă și celelalte țări ale lagărului socialist, 
în frunte cu Uniunea Sovietică, s-au dezvol
tat legături de tip nou, încă necunoscute fn 
istoria .relațiilor internaționale, de colaborare 
și ajutor reciproc, legături care întruchipea
ză spiritul internaționalismului proletar.

II.
Factorii determinant: ai dezvoltării națiu

nii socialiste șe manifestă în mod necesar și 
în structura socială a minorităților naționa

le din Romînia, în trăsăturile lor social- 
politice și spirituale. Minorități'e naționale 
din Republica Populară Romînă se deosebesc 
în mod radical de minoritățile Rouiînlei 
burghezo-tnoșiereștl. In timpul construirii 
socialismului se nimicesc, dispar trăsăturile 
care caracterizează minoritatea asuprită, lip
sită de drepturi, șl apar caracteristicile mi
norității naționale eliberate, egale în drep
turi, care se dezvoltă mergînd înainte pe 
drumuil socialismului. Această minoritate na
țională de tip nou se dezvoltă pe ruinele ce
lei vechi.

Structura de clasă, înfățișarea șccial- 
po'.itică șl spirituală a minorității maghiare 
din România burghezo-moșierească au fost, 
în esență, identice cu structura de clasă, cu 
înfățișarea social-politică și spirituală a ori
cărei națiuni burgheze, bineînțeles cu 'trăsă
turile caracteristice determinate de situația 
de „minoritate" intr-o țară în care stăpîneau 
clasele exploatatoare. Forța ei conducătoare a 
fost clasele moșierilor și capitaliștilor ma
ghiari din Romînia și partidul naționalist al 
acestora. Oamenii muncii au fost exploatați 
deopotrivă pe moșiile și în întreprinderile 
claselor exploatatoare maghiare ca și ale ex
ploatatorilor romîni. Exploatarea exercitată 
de clasele exploatatoare maghiare s-a îmbinat 
în mod organic cu politica de. asuprire na
țională «n claselor dominante romîne. In sinul 
minorității maghiare din Rominia se mani
festau contradicții antagoniste, se ducea 
lup.ta de clasă Intre exploatați și exploatatori. 
Această luptă a devenit parte integrantă e 
luptei comune dusă de oamenii. muncii din 
Rominia burghezo-moșierească împotriva a- 
supritorilor lor corrțuni.

Ideologia claselor exploatatoare maghiare 
din Romînia burghezo-moșierească a 'ost ca
racterizată prin aceleași teidințe naționalis
te, ca și ideologia claselor exploatatoare ro
mîne Arma ideologică a națiumii burgheze — 
lozinca naționalistă a „unității naționale", 
— creată pentru a ascunde contradicțiile de 
clasă, avea de îndeplinit un ret foarte im
portant și în arsenalul po'i'lic și ideologic a! 
minorității naționale burgheze maghiare. In 
concertul ideologilor claselor exploatatoare 
maghiare din Rominia. ideologia naționalis
tă a „unității naționale' s-a manifestat sub 
forma „spiritului ardelean unitar și de. sine 
stătător", sub forma j'deii „unității mino
ritare". Exponenții acestor păreri naționa
liste au căutat sa ascundă deosebirile de 
clasă și lupta de clasă din sînu.l minorității 
maghiare din Rominia.

In opoziție ou masele muncitoare maghiare 
care luptau cot la cot ou muncitorii revolu

ționari români șl de eltă naționalitate, capi
taliștii șl moșierii maghiari precum și par
tidul lor naționalist, „partidul maghiar", a- 
lături de clasele exploatatoare românești, au 
constituit un front unic cu puterile imperia
liste. Acest front unic s-a manifestat în par
ticiparea activă la exploatarea maselor mun
citoare de toate naționalitățile din țara noas
tră, în sprijinirea acțiunilor revizioniste ale 
regimului horthyst contrarevoluționar, în cîr- 
dășia cu imperialismul străin, în pregătirea 
războiului antisovietic.

III.
Sub loviturile trupelor sovietice și ro

mîne eliberatoare și prin acțiunea forțelor 
patriotice, conduse de partid, s-a prăbușit dic
tatura fascistă a capitaliștilor financiari șl 
a moșierilor maghiari din Ardealul de Nord, 
iar în cursul rezolvării sarcinilor antifeudale 
și antiimperialiste ale revoluției democrat- 
populare a fost lichidată și clasa moșierilor 
maghiari din Romînia Reforma agrară a 
asigurat pămînt și țărănimii maghiare lip
site de pămînt și cu pămînt puțin. Ascu
țișul antiimperialist al revoluției se îndrepta 
atît împotriva claselor exploatatoare ma
ghiare cit și împotriva celor romîne, 
unite în front comun ou puterile imperialiste. 
In urma luării întregii puteri de către clasa 
muncitoare a fost lichidată puterea politică, 
a exploatatorilor români șl maghiari.

In urma naționalizării s-a creat un puter
nic sector socialist în economia noastră nați
onală. Existența și dezvoltarea formațiunii 
socialiste asigură baza economică a dezvol
tării națiunii socialiste' romîne și a transfor
mării socialiste a minorității naționale ma
ghiare și a celorlalte minorități naționale.

Factorii determinanți ai transformării so
cialiste a națiunii romîne și a minorități
lor naționale se fac simțiți și în consolidarea 
continuă a unității și colaborării frățești in
tre poporul romîn și minoritățile naționale. Pe 
terenul relațiilor de producție socialiste, lip
site d§ exploatare, în avîntul muncii libere, 
creatoare, se realizează colaborarea rodnică 
între o-' Tienii muncii romîni și cei aparținând 
minorităților naționale. In cadrul întrecerii 
socialiste, muncitorii romîni, maghiari, ger
mani, sîrbi, evrei, etc., își desfășoară talen
tele și aptitudinile pentru a produce cît mai 
mult în folosul patriei comune, și deci al lor. 
In rîndurile fruntașilor în muncă și ale ino
vatorilor sînt mulți reprezentanți ai minori
tăților naționale In brigăzile fruntașe mun
cesc cot la cot și-și împărtășesc experiența 
oameni ai muncii romîni ți ai altor naționa
lități.

Această colaborare frățească se manifestă 
șl între oamenii muncii din agricultură, în
tre oamenii de artă și cultură. In rîndu
rile Uniunii Scriitorilor, scriitorii romîni, ma
ghiari, germani, sîrbi și evrei discută îm
preună problemele de actualitate ale litera
turii noastre. Oamenii muncii maghiari cu
nosc și iubesc operele lui Sadoveanu, Camil 
Petrescu, Beniuc și Jebeleanu, la fel cum ci
titorii romîni cunosc și apreciază operele cla
sicilor unguri, Petofi sau Ady, sau opere.e 
scriitorilor și poeților maghiari contemporani 
Asztalos Istvan, Horvath Imre șj alții.

O colaborare rodnică se desfășoară șl in
tre oamenii de știință Astfel, cadrele di
dactice și științifice ale Universităților Baltaș 
și Bplya: din Cluj au realizat o colaborare 
multilaterală atît. în domeniul didactic cît 
și în cei științific.

Mobilizatorul colaborării frățești între po
porul romîn și minoritățile naționale este 
Partidul Muncitoresc Romîn care educă 
oamenii mundii în spiritul internaționalis
mului proletar, în spiritul patriotismului so
cialist, in spiritul dragostei și devotamen
tului față de patria noastră comună, Repu
blica Populară Romînă. Minoritățile nat'o- 
neie sînt adine recunoscătoare partidului 
nostru care rezolvă în chip marxist- 
leninist problemă națională în țara noastră.

Întărirea continuă a unității șl colaborării 
frățești intre poporul romîn și minoritățile 
naționale nu înseamnă că nu ne mal ame
nință pericolul naționalismului burghez Ar 
fi o greșală de neiertat, să uităm de existen
ța acestei arme ideologice otrăvite a dușma- 
nului Sla.să- Dușmanul nu doarme, el nu 
renunță fără de luptă la pozițiile sale și în 
rezistența sa disperată împotrivă regimului 
de democrație populară, împotriva socialis
mului, el încearcă mereu ca prin ațîțarea na
ționalistă, prin dezbinarea naționalităților, să 
împiedice munca unită a poporului care con
struiește socialismul. Izolarea, separarea na. 
țională, constituie una din formele periculoa
se ale ptrăvitei arpie a naționalismului. N-a 
fost încă lichidată definitiv ideologia națio
nalistă a „unității naționale" — armă a 
exploatatorilor.

Lupta consecventă . împotriva naționalis
mului este una din condițiile principale ale 
întăririi continue a unității și frăției între 
poporul romîn și minoritățile naționale.

Succesele repurtate pe drumul formării na
țiunii socialiste romîne, transformările so
cialiste petrecute în structura șl fizionomia 
moral politică a minorităților naționale, sînt 
o chezășie a dezvoltării noastre pe drumul 
socialismului.



Contracte încheiate 
pentru cultivarea 

sîedei de zahăr în 1955
SUCEAVA (de la corespondentul nostru). 

Avînd terenuri prielnice și stimulați de 
avantajele acordate de stat, din ce în ce mai 
mulți producători agricoli din regiunea Su
ceava, se îndeletnicesc cu cultivarea .sfeclei 
de zahăr.

Anul acesta, sectorul de contractări din 
Bycecea, al fabricii de zahăr din Roman, a 
depășit planul de contractări în raioanele 
Botoșani șl Dorohoi cu 32 ha. Producătorii 
contractanți care și-au muncit pămînturile 
după regulile agrotehnice indicate, au obți
nut recolte cu mult mai mari decît prevedeau 
contractele încheiate. Așa bunăoară, țăranul 
muncitor Ion Bujoreanu, din comuna Bră- 
ești, raionul Dorohoi, a predat fabricii de 
pe o suprafață de 25 ari, 13.000 kg. sfeclă de 
zahăr, adică cu 7.500 kg. mai mult decît 
norma stabilită în contract.

Producții mari de sfeclă, (între 3—4 va
goane la hectar), au realizat și țăranii mun
citori Gheorghe Svonaru, deputat în sfatul 
popular comunal din Bucecea, Ion Dulgheru, 
Ștefan Irimie și alții, mărindu-și prin a- 
ceâste veniturile gospodăriilor lor.

Pîrtă în ziua de 20 noiembrie a.c., bazele 
de recepție Bucecea, Leorda, Cucorăni și al
tele șî-au realizat planurile, de recepționare 
a sfeclei de zahăr contractată.

Pînă acum, numeroși țărani muncitori 
șl-au reînoit contractele în vederea culti
vării sfeclei de zahăr și în anul viitor. 
Printre primii care au contractat pentru 
cultivarea sfeclei de zahăr în anul viitor, 
sînt țăranii muncitori ’ Ștefan Irimie, Ion 
Dulgheru din Bucecea, Gheorghe Pascal 
din comuna Leorda, Nicolae Ichim din co
muna Hănțești, Silvan Gucinschi din Vtă- 
deni șl alții.

Unii, ca Nicolae Tiliuță, Dumitru Tilică 
din Bucecea și alții văzînd avantajele pe 
care le acordă noua Hotărîre a Consiliului 
de Miniștri al R.P.R., privind contractarea 
sfeclei de zahăr, au încheiat contracte pe 
cîte 3 ani. Pînă acum sectorul contractări 
Bucecea (responsabil Gheorghe Sireteenu) a 
realizat 35 la sută din planul de contrac
tări pe anul 1955.

---•---
Informații

In cursul dimineții de marți, membrii Fi
larmonicii din Dresda, în frunte cu prof. 
Hein^ Bongartz, laureat al Premiului Națio
nal al R.D. Germane, au depus o coroană de 
flori la Monumentul Eroilor Sovietici din 
Piața Victoriei.

La solemnitate au asistat reprezentanți ai 
Institutului Romîn pentru Relațiile Cultura
le cu Străinătatea, în frunte cu Ștefan En- 
ciu, secretar al Institutului.

Au fost de față W. Eggerath, ambasadorul 
R.D. Germane la București, și alți membri 
ai Ambasadei, precum și reprezentanți ai 
Ambasadei Uniunii Sovietice, în frunte cu 
consilierul 1. A. Korolev

Cei prezenți au păstrat un moment de re
culegere în memoria ostașilor sovietici că
zut! eroic în luptele împotriva fascismului 
hitlerist.

Membrii Filarmonicii din Dresda au depus 
apoi o coroajiă de flori la placa comemorati
vă așezatțppe locul unde va fi ridicat Monu
mentul Eroilor Romîni căzuțl în luptele pen
tru eliberarea patriei.

★
Centrul de librării și de difuzare a cărții 

a organizat la sediul său din str Foișorului 
nr. 41, o expoziție cu cele mai. noi cărți so
site din U.R.S.S. Expoziția cuprinde, pe lin
gă volume de literatură beletristică, un ma
re număr de cărți din literatura tehnică și 
științifică.

Această expoziție a fost organizată cu sco
pul de a sprijini serviciile de studii, cabine
tele tehnice și bibliotecile în achiziționarea 
de noi volume și în- completarea fondu'ui lor 
de cărți cu tipărituri pe care nu au putut să 
le achiziționeze la timp.

Expoziția rămîne deschisă pînă la 31 de
cembrie

(Agerpres)

Turneul artistic în
treprins în țara noas
tră de orchestra Filar, 
monică din Dresda. o 
formație simfonică de 
frunte din Republica 
Democrată Germană, 
constituie un eveni
ment pe care publicul 
muzical l-a așteptat 
cu nerăbdare și pe care în prezent îl tră
iește din plin Primul concert al ansamblului 
oaspe în seara zilei de 22 noiembrie a a- 
tras în sala Ateneului un număr mare de as
cultători. care au aplaudat cu căldură reali
zările de o înaltă ținută artistică ale muzi
cienilor germani.

Cu toate gravele distrugeri pricinuite de 
război, viața culturală a orașului Dresda a 
renăscut din ruine și devine astăzi din ce în 
ce mai înfloritoare. După ce acum cîțiva ani 
am avut prilejul să admirăm arta renumitu
lui cor de copii „Kreuzchor", orchestra Fi
larmonică ne dovedește în chip și mal grăi
tor bogăția și adîncimea tradițiilor pe cere 
le dezvoltă. în condițiile noi create de pute
rea ’ populară, ansamblurile muzicale din ca
pitala Saxoniei.

Orchestra Filarmonică din Dresda, înfiin
țată în anul 1870, este o formație cu un 
mare renume internațional In istoricul său 
figurează date de o deosebită semnificație; 
la pupitrul ei compozitori ca Ceaikovski, 
Dvorak și Richard Strauss și-au dirijat lu
crările proprii Cei mai proeminențl maeștri 
ai baghetei șl-au adus contribuția lâ spori
rea experienței artistice a orchestrei șl ne- 
numărați soliști instrumentiști — între care 
găsim numele iui Anton Rubinstein, Sara- 
sate. Rachmaninov, Casals, Kreisler — au 
concertat î>n tovărășia acestui excepțional 
ansamblu.

Desigur, membrii orchestrei nu au fost a- 
ceiași de-a lungul timpului. Privind în rîn- 
durile instrumentiștilor, vezi multe figuri de 
tineri muzicieni; pe fața lor se citesc însă 
profunda seriozitate, dragostea pentru artă 
și dorința de a fi mereu la înălțimea celor 
ce i-au precedat la aceleași pupitre și care 
au adus faima ansamblului în tălmăcirea 
marilor capodopere ale muzicii universale.

De la prima piesă pe care a Interpretat-o 
orchestra, s-a văzut limpede că valoarea ei 
constă tn primul rînd în minunatul simț al 
colectivului artistic de care dau dovadă 
instrumentiștii ce o compun Sonoritatea 
amn'ă rotundă echilibrul sonor superior 
rer.lizat 'ntre diferitele partide Instrumen
tale puritatea intonației avînd ca rezultat o 
mare transparentă a execuției toate acestea 
sînt realizate numai datorită devotamentului 
cu care membrii orchestrei se străduiesc pen
tru obținerea unei cît mai depline desăvîrșiri 
artistice. Orchestra din Dresda constituie 
intr-adevăr un singur mare instrument, cu 
multiple glasuri, pus te îndemîna dirijorului

Pe marginea proiectului de Directive 
cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani 

Perspectivele dezvoltării viticulturii 
și pomicultura în raionul Tulcea

In raionul Tulcea, ca șl în alte raioane 
din regiunea Galați, starea proastă a plan
tațiilor de vii și de pomi din trecut nu s-a 
schimbat în raport cu posibilitățile existente 
și cerințele de aprovizionare a populației 
cu produse agro-alimentare. Și acest lucru 
s-a întîmplat din mai multe motive. Planul 
general de dezvoltare a viticulturii și po
micultură, care se baza pe refacerea actuale
lor plantații de vii și pomi, nu a fost respec
tat întocmai. De asemenea, completarea go
lurilor din viile bătrîne s-a făcut pe supra
fețe mici. Așa s-a întîmplat în comunele 
Niculițel, Isaccea, Poșta, etc. care posedă su
prafețe mari de vie de viță nobilă. In acest 
raion nu avem astăzi podgorii specializate 
pe anumite direcții de producție și nici livezi 
de pomi cu o componență justă în ceea ce 
privește proporția dintre specii.

Anul acesta s-au luat unele măsuri pen
tru remedierea unor asemenea lipsuri. Astfel, 
în primăvară s-au făcut plantări de vie și 
pomi pe o suprafață de peste 250 ha. pe 
întreg raionul, iar pentru plantările de toam
nă s-au identificat și planificat la 6 gospo
dării colective 12 ha. livadă, la care se lu
crează.

Totodată, cu sprijinul sfatului popular ra
ional Tulcea, s-au identificat și planificat un 
număr de 6000 pomi ce se vor planta pe 
marginea șoselelor pe o distanță de 30 km.

Aceste cîteva realizări și măsuri luate nu 
corespund însă decît în mică măsură posi
bilităților existente.

Proiectul Directivelor Congresului al II-lea 
al P.M.R. ne arată măsurile ce trebuie luate 
pentru dezvoltarea viticulturii și pomicultu- 
rii și pentru realizarea unor producții mari 
la hectar.

Raionul nostru oferă condițiuni naturale 
favorabile dezvoltării acestor ramuri ale a- 
griculturii, atît de importante pentru econo
mia națională. Producțiile de fructe obținute 
în livezile de gutui din comuna Ceatalchioi, 
satul Pîrlita, Gorgova și Lascăr Catargiu, 
în livezile de meri, peri și caiși înființate pe 
nisipurile de pe canalul Sulina fa mila 24, 
producțiile de struguri din viile de pe nisi
purile de la Dunavățu, Sarinasuf, C.A. Rosetti 
și Letea, ne dovedesc că aceste plante s-au 
adaptat condițiilor climaterice ale raionului 
nostru și dau rezultate bune dacă sînt bine 
îngrijite.

Ținînd seama de condițiile sale specifice, 
dezvoltarea viticulturii în raionul nostru va 
trebui îndreptată către cîteva probleme de 
mare importanță.

Principal pentru raionul nostru este mări
rea suprafeței cultivată cu vii, lucru ce se 
poate face pe două căi: refacerea unor vii 
care dau acum producții scăzute și identifi
carea unor noi suprafețe bune pentru cultura 
viței de vie. Iată, de pildă, viile din podgoria 
Niculițel-Sarica-Bădila, datorită modului de 
exploatare, absenței îngrășămintelor organi
ce și aplicării neraționale a lucrărilor de în
treținere, dau o produc’ie nesatisfăcătoare și 
prezintă un procent ridtoat de goluri. Prin 
completarea golurilor, aceste vii pot deveni 
mult mai rodnice.

Există în multe comune tctenuri ce ar pu
tea fi folosite pentru înființarea de masive 
viticole. După constatările făcute, in comuna 
Meidanchioi sînt toate condițiile pentru In 
ființarea unui masiv viticol în suprafață de 

Spectacol festiv la Opera Romînă din Cluj
Cu ocazia comemorării a 30 de ani de la 

moartea compozitorului italian Giaccomo 
Puccini, Operă Rom in ă dim Cluj va prezenta 
în ziua de 29 noiembrie un spectacol festiv 
cu opera „Boema".

La acest spectacol își vor da concursul 
artiștii bulgari care ne vizitează țara tn ca
drul acordului cultural dintre R.P.R. și R.P. 
Bulgaria,

ir *

Primul concert al orchestrei 
din Dresda

pentru tălmăcirea par
titurii respective. Nu e 
de mirare că toți șefii 
de orchestră din tre
cut și de astăzi, care au avut prilejul să o 
conducă, i-au păstrat o amintire caldă, de 
vie simpatie și prețuire.

In orchestră sînt mulți muzicieni de mare 
valoare. Cînd, în unele pasaje, își aduc 
contribuția solistică diverși instrumentiști, 
fie din grupul coardelor, fie al suflătorilor, 
ești puternic impresionat de sensibilitatea 
lor artistică, de nivelul tehnic superior pe 
care l-au atins. Și totuși nici o clipă nu 
există tendința de a ieși cu orice preț în 
evidență, grație vreunui artificiu sau unui 
efect căutat. Totul este subordonat întregu
lui, respectului pentru gîndirea compozitoru
lui interpretat Munca plină de abnegație, 
disciplina artistică liber consimțită, unită cu 
o vastă cultură muzicală, iată cane este „se
cretul" realizărilor Filarmonicii din Dresda.

De remarcat e activitatea multilaterală a 
ansamblului; tn tradițiile sale intră alături 
de executarea la un înalt nivel a lucrărilor 
clasice de mult consacrate, și promovarea 
muzicii noi Dacă Tn trecut orchestra a avut 
un rol important Tn popularizarea 
unor compozitori astăzi universal 
cuți, ca Liszt, Wagner, Richard
Reger, în prezent ea se afirmă ca un factor 
activ în dezvoltarea vieții muzicale din 
R.D Germană, prin programarea sistematică 
în concertele sale a celor mai bune dintre 
lucrările contemporane.

Pregătirea artistică a, orchestrei Filarmo
nice din Dresda este încredințată profesoru
lui Heinz Bongartz, laureat al premiului na
țional. un muzician cu îndelungată experien
ță, dobîndită de-a lungul unei rodnice cariere 
de șef de orchestră ș! de teatru de operă fa 
diferite orașe germane: Krefeld, Dt'iren, 
Munchen-Gladbach, Berlin, Meiningen, Got
ha, Saarbriiken Dună război. conducted 
un timp clasa de dirijat șl operă a conser
vatorului din Leipzig, el a trecut apoi în 
fruntea orchestrei. din Dresda al cărei diri
jor permanent 
Renumele său 
consacrat prin 
nea Sovietică
Republica Cehoslovacă etc.

Muzician cu un orizont vast de preocupări 
Heinz Bongartz are și o activitate componis
tică. In afară de lucrările sale originale, el 
a realizat șl o serie .de orchestrații ale unor 

Alfred Hoffman

creației 
recunos- 
Strauss,

este tncepînd din anul 1947, 
artistic, international a fost 
turneele întreprinse în Uniu- 
Republioa Poptiia'ă Polonă,

80—100 ha. pe versantul sudic, spre comuna 
Filimon Sirbu. Parte din acest teren este 
ocupat cu diferite plante de cultură anuale, 
care dau un randament scăzut din cauză că 
pămîntul fertil, în anii ploioși, este luat ia 
vale pe făgașurile de scurgere a apei, iar o 
parte din teren este supus degradării, fiind 
necultivabil.

De asemenea, în comunele Sarinasuf, Muri- 
ghiol, Dunavățu, C. A. Rosetti, există supra
fețe însemnate de terenuri nisipoase care sînt 
cultivate cu diferite culturi, fără să se obțină 
rezultate satisfăcătoare, datorită faptului că 
pămîntul este spulberat din cauza vînturilor 
puternice din fiecare primăvară. Pentru fixa
rea acestor terenuri este recomandabil să se 
planteze vița de vie, care valorifică bine te
renurile nisipoase. Terenurile nisipoase pre
zintă și avantajul pentru viticultură că sînt 
imune la filoxeră.

Există încă o serie de posibilități pentru 
mărirea suprafeței cultivată cu viță de vie. 
La gospodăria de stat „9 Mai“-Tulcea su
prafața plantată cu viță de vie se va putea 
mări la 300 ha. prin plantarea terenurilor 
de la Sarica-Bădila, iar în cazul cînd gos
podăria va fi înzestrată cu o parte din terenu
rile deținute de întreprinderea „Prodalimen?1 
de la Valea Soicii, terenuri favorabile cultu
rii viței de vie, suprafața de vii va putea 
ajunge la 400 ha. Terenurile gospodăriei de 
stat ,,Dr. Russel" de la secția Vasile Roaită 
oferă de asemenea condițiuni favorabile în
ființării unui masiv viticol de 150—200 ha.

In ce privește pomicultura, în raionul no
stru trebuie să se lupte cu două neajunsuri: 
seceta șl gerul uscat. De aceea se impune ca 
lucrările de organizare, înființare și întreți
nere a livezilor să fie astfel întocmite și a- 
plicate încît să creeze pentru pomi posibili
tăți cît mai mari de luptă cu seceta și ge
rul. Concepția că pomii fructiferi nu cresc 
In terenurile unde apa este mai la suprafață 
și deci în Delta Dunării este greșită, deoare
ce rădăcinile pomilor prin însăși natura lor 
au tendința să se îndrepte spre sursa de 
apă din sol și să se retragă de unde este 
apă prea multă. Faptul că toate speciile de 
pomi cresc bine pe solurile de luncă nu în
seamnă să renunțăm la înființarea de livezi 
în celelalte localități. In satele; Telița, lulia, 
Alba lulia, Meidanchioi, Hamcearca, mărul 
și prunul dau rezultate foarte bune, puțind 
să acopere consumul local de fructe. Cireșul 
de asemenea dă rezultate bune la Niculițel. 
Isaccea, Telița, Hamcearca, etc. Chiar în sa
tele fără plantații masive, cum sînt Frecăței, 
Catatoi, M. Kogălniceanu, unele specii de 
pomi, și în primul rînd caisul, dau rezultate 
destul de bune. In toate aceste localități, 
livezile de pomi trebuie mult extinse.

Ferma horticolă Tulcea, gospodăria agri
colă de stat M. Kogălniceanu, întreprinderea 
agro-zootehnică Tulcea, gospodăria agricolă 
de stat Chilia Veche, posedă terenuri propice 
pentru livezi comerciale de mare producție.

Acestea sînt cîteva din problemele pe care 
le ridică dezvoltarea viticulturii șl pomicul- 
turii în raionul Tulcea, în perspectiva obiec
tivelor cuprinse in proiectul de Directive cu 
privire la dezvoltarea agriculturii.

Ing. IOAN CORC1OVA 
din secția agricotă a sfatului popu

lar al raionului Tulcea

Tenorul Zvefoslav Konstantinov Ramada 
nov, solist al Operei de Stat din Orașul 
Stalin (R.P. Bulgaria) va interpreta rolul 
lui Rodolfo.

Conducerea muzicală a spectacolului o va 
avea dirijorul Romeo Raicev, dirijor princi
pal al Operei Populare din Russe.

* ---
CRONICA MUZICALA

Filarmonice
compoziții clasice. Intre 
acestea se numără 
și transcrierea pen
tru ansamblu simfonic 

Fugii pentru orgă în Mi 
Johan Sebastian Bach, pe 

la începutul concertului de

a Preludiului șl 
bemol major de 
care a dirijat-o 
luni seara. Orchestrarea a fost realizată cu 
o justă înțelegere a esenței genialului com
pozitor german și a fost pusă in lumină prin- 
tr-o execuție de o mare limpezime și sobrie
tate. Accentul a fost pus pe reliefarea pla
nurilor sonore și a țesăturii contrapunctice 
maestre a lucrării lui Bach, ce se bazează 
pe mijloace polifonice ample Am apreciat 
faptul că, nelăsîndu-se atras de strălucirea 
aparatnlui orchestral modern, Heinz Bon
gartz a dozat cu pricepere sonoritățile, în- 
trebuințînd. de pildă sunetul instrumentelor 
de alamă numai pentru sublinierea momen
telor de culme. Astfel a putut fi realizată im
presionanta creștere dinamică a impunăto
rului Preludiu, precum și apoteoza sonoră ce 
marchează sfârșitul întregii lucrări Redarea 
scriiturii muzicale de orgă a fost de aseme
nea ferrpecător evocată, m.ai cu seamă în e- 
pisoadele Fugii prin folosirea1 iscusită a 
timbrului instrumentelor de suflat de lemn. 
Dirijorul șl orchestra an creat, de-a lungul 
desfășurării muzicale momente de mare ex
presivitate poetică, ca de pildă expunerea, 
în sonorități abia șoptite, a temei Fugii.

In genere realizarea întregii, lucrări a lă
sat impresia unei profunde pătrunderi a ca
racterului monumental, sever șl 
plin de căldură umană a muzici' 
Bach

Atmosfera s-a schimbat;odată cu 
măsuri ale luminoasei și surîzătoarei simfo
nii concertante de Joseph Haydn, care a fost 
executată cu concursul solistic a patru din 
tre instrumentiștii orchestrei : concertmaes- 
trul Ferdinand Baumbach — vioară. Horst 
tehn - violoncel, Heinz Butowski -- oboi și 
Helmut Radatz - fagot Lucrarea în care so
liștii își desprind la răstimpuri glasul lor din 
acela al întregului ansamblu, deși. folosește 
forma mai neobișnuită la Haydn a simfoniei 
concertante este caracteristică, pentru creația 
întemeietorului clasicismului muzical vienez 
prin melodica cuceritoare, adesea de factură 
populară, prin sănătatea morală și ontimis 
mul consecvent pe care le degajă. Execuția 
aceste, lucrări eu o formație orchestrală re 
dusă numericește, ne-a dat impresia unei mi
nunate conlucrări artistice între membrii

totodată 
marelui

primele

Centre speciale de fotbal 
pentru copii

' Acum o tună de zile C-.C.S., prin secția de 
sport, a luat inițiativa să înființeze, pe pa
tru terenuri de sport din Capitală, centre 
speciale de antrenamente de fotbal pentru 
copii între 11—15 ani. Inițiativa aceasta a 
fost primită ou multă bucurie de cei mai 
tineri sportivi, astfel că în momentul de 
față circa 300 de copii sînt pregătiți sub 
conducerea unor antrenori spedlafiștL pe te
renurile colectivelor Flamura Roșie, Filimon 
Sirbu, Recolta M.A.S., Flamura Roșie — 
F. C. Gneojfghiu-Dej. și Progresul C.C.S. 
Programul săptămînal se desfășoară marți 
și joi dimineața între orele 9—13. iar 
miercuri și vineri după amiază între orele 
14-18.

In munca de fiecare zi centrele de pregă
tire, ajută copiii să practice, de Ia început 
fotbalul în mod științific, punîndu-se în 
primul rînd accentul. pe pregătirea indivi
duală- Durata ourstilui de antrenament este 
de 2 luni jumătate, Urmînd să aibă conti
nuitate și în tlmp-ul iernii. în sală.

Pe terenurile centrelor de pregătire copii1 
au la dispoziție echipamentul și materialul 
sportiv necesar unei cît mai bune desfășu
rări a antrenamentelor.

La șfîrșitul cursului de pregătire copiii 
vor fi repartizați la cerere asociațiilor spor
tive. Echipele ce se vor alcătui vor participa, 
anul viitor, la un campionat republican de 
fotbal copii (12—16 ani)..

Pentru extinderea aplicării 
dispozitivului inițiat 

de strungarul Marin Bărbat
Strungarii din principalele întreprinderi 

din Capitală au participat marți după a- 
miază la o consfătuire care a avut loc în 
sala de festivități a Combinatului Poligrafic 
Casa Scînteii „I. V. Stalin" din Capitală.

Consfătuirea organizată de Ministerul In
dustriei Metalurgice și Construcțiilor de 
Mașini în colaborare cu ziarul „Scânteia tine
retului" și Comitetul Central al sindicatului 
muncitorilor din industria metalurgică și 
constructoare de mașini are ca scop extin
derea aplicării dispozitivului de prindere a 
pieselor din plin mers al strungului.

In referatul prezentat strungarul Marin 
Bărbat, de la întreprinderile metalurgice de 
utilaj Medgidia, inițiatorul dispozitivului 
de prindere a pieselor din plin mers al 
strungului, a arătat cum a reușit să reali
zeze acest dispozitiv și rezultatele obținute 
prin folosirea lui.

Strungarul Marin, Bărbat a făcut apoi o 
demonstrație practică în atelierul mecanic al 
Combinatului arătînd felul cum trebuie să 
se lucreze cu acest dispozitiv.

(Agerpres)

Consfătuire cu cititorii revistei 
„In apărarea păcii“

PITEȘTI (de la corespondentul nostru).— 
Din inițiativa Comitetului de luptă pentru 
pace al orașului Pitești, zilele acestea a 
avut loc în sala bibliotecii Școlii medii de 
băieți, o consfătuire cu cititorii revistei „In 
apărarea păcii" editată de Consiliul Mon
dial al Păcii.

Cu acest prilej, tov. profesoară Elena 
Constantlnescu e făcut recenzia numerelor 
37 și 38 ale revistei, arătînd, printre altele, 
că „In apărarea păcii" constituie o armă pu
ternică în lupta pentru demascarea uneltitori- 
lor la un nou război, pentru apărarea păcii și 
consolidarea prieteniei între popoare.

Au urmat apoi discuții, în cadrul cărora 
s-au făcut și o serie de propuneri intere
sante.

unui ansamblu de mu
zică de cameră, într-a- 
tît de firească, de cal
dă și apropiată a fost 
legătură între interpreți 
și publicul din sală. 
Aceasta se datorește 
în primul rînd calității 
soliștilor, dintre care 
s-au remarcat cu pre- 
Baumbach, muziciancădere violonistul

plin de sensibilitate și spirit, și oboistul 
Heinz Butowski, un adevărat maestru al in
strumentului său. Duioșia cu care soliștii au 
expus temele în andante, dialogul^ lor sprin
țar în final, au cucerit publicul, făcîndu-1 să 
Uite că uneori restul ansamblului orchestral 
și dirijorul nu participau la execuție cu a- 
ceeași însuflețire.

Partea a doua a programului a început cu 
interpretarea cunoscutei „Simfonii clasice" 
de regretatul compozitor sovietic Serghei 
Prokofiev. Redarea lucrării, din care cea 
mai deplin realizată a fost ultima parte, a 
pus în valoare transparența cu adevărat cla
sică a partiturii, dar a neglijat cîte odată 
umorul, spontaneitatea și culoarea vie, care 
constituie trăsături tot atî.t de esențiale ale 
muzicii lui Prokofiev.

Dirijorul Heinz Bongartz, al cărui etan a 
crescut spre șfîrșitul concertului, a realizat 
apoi o frumoasă interpretare a poemului sim
fonic „Till Eulenspiegel" de Richard 
Strauss. Diferitele episoade redate în mu
zică ale aventurilor eroului vechilor basme 
populare flamande și germane au fost în
lănțuite cu o admirabilă organicitate. prin 
evidențierea temelor caracteristice de bază, 
punîndu-se în lumină cu limpezime firul ac
țiunii și sensul întîmplăriior Scena execufei 
lui Till din ordinul judecătorilor, reprezen
tanți ai feudalismului închistat și retrograd, 
urmată, printr-un viu contrast de emoționan
ta apoteoză ce redă intrarea eroului în nemu
ritorul epos popular au constituit momentele 
culminante ale întregului concert.

Entuziasmului viu și sincer al publicului, di. 
rijorul și orchestra i-au răspuns cu genero
zitate prin interpretarea, în supliment, a 
două din cele mai celebre pagini orchestrale 
ale lui Richard Wagner, uverturile operelor 
„Tannhăuser" și „Maeștri cîntăreți" Pe dea
supra unității, a avîntului, a limpezimii cu 
care a fost redată măiastră țesătură a leit- 
motivelor, am vrea să subliniem noblețea Și 
puritatea stilului în intonarea 
wagneriene și în redarea sobră a 
orchestral bogat al acestor pagini

Nu ne îndoim că primirea caldă 
publicul nostru în acest prim concert solilor 
muzicali ai R.D Germane va constitui, 
aspect general al tuturor manifestărilor 
tistice la care va participa în răstimpul 
trecut la noi orchestra Filarmonică 
Dresda.

melodiilor 
coloritului

făcută de

un 
ar
pe- 
din

Să înceteze procesul înscenat 
Partidului Comunist din Germania!

Prof. dr. C. I. Parhon 
președinte de onoare și membru titular 

al Academiei R.P.R.

Eri a început la 
Karlsruhe procesul in
tentat Partidului Co
munist din Germania, 
singurul partid din 
Germania occidentală 
care luptă cu adevărat împotriva reînarmării 
Germaniei, împotriva reînvierii regimului fas
cist și a pregătirilor unui nou război care 
ar duce, cu nivelul atins astăzi de mijloa
cele de distrugere, la o adevărată ruină a 
civilizației realizată de omenire în mai mul
te milenii.

Conducătorii Germaniei occidentale aflați 
in slujba S.U.A. vor să pună Partidul Co
munist in afară de lege, pentru ca orice 
mișcare pentru libertate Și democrație, pen
tru pace intre popoare, să fie considerată ca 
o crimă în contra siguranței statului, iar 
acei care conduc nobila mișcare, să fie pri
vați de libertate.

Această încercate criminală trebuie să fie 
înăbușită și nu mă îndoiesc că va fi. Toți 
oamenii iubitori de pace, de cultură, de lu
mină, de libertate, trebuie să se unească 
pentru a face un bloc solidar împotriva ce
lor care doresc să reînvie fascismul. Poporul 
german e înzestrat cu numeroase calități; 
el este extrem de muncitor, conștiincios, in
teligent, iubitor de știință, de literatură, de 
artă. El a dat omenirii pe Goethe, pe Schil
ler, pe Heine, pe Beethoven, pe Robert Ma
yer, Libig Justus, ca și pe Karl Marx șl pe 
Friedrich Engels. El însuși luptă ca tot ce 
au creat acești giganți ai științei, artei fi 
vieții sociale, să nu fie dărîmat de conducă
tori vremelnici cu mentalitate inferioară a- 
celeia din vremea cavernelor.

Poporul german trebuie lăsat să trăiască 
in armonie, în pace cu toate popoarele Eu
ropei, cu toate popoarele lumii. Există as
tăzi o puternică mișcare pentru securitatea 
colectivă. Interesul poporului german este să 
adere la această mișcare. Această adeziune 
ii va aduce liniștea, pacea, unitatea, indepen
dența, libertatea, îl va scoate de sub domi
nația unor potentați străini, care pentru inte
resele lor sînt gata să verse sîngele altor 
popoare fi în primul rînd al celui german.

De curind, Guvernul Uniunii Sovietice a 
arătat din nou că singura cale pentru asigu
rarea păcii, e crearea unui sistem de secu
ritate colectivă, la care să participe toate 
popoarele europene. De nenumărate ori, con
ducătorii Uniunii Sovietice au arătat că e- 
xistă mijloace de înțelegere, de rezolvare 
pașnică a divergențelor între diferitele țări, 
independent de forma lor de guvemămînt, 
după cum în prezent observăm că la marile 
reuniuni pentru pace, oameni de profesiuni, 
cultură, confesiuni din cele mai diferite, se 
pot înțelege perfect de bine pentru susținerea 
păcii, pentru condamnarea războiului.

Noi, poporul romîn care am cîștigat liber
tatea tocmai prin înfrîngerea militarismului

A început procesul înscenat 
Partidului Comunist din Germania

KARLSRUHE 23 (Agerpres). — A.D.N. 
transmite: In dimineața zilei de 23 noiem
brie a început în fața Tribunalului constitu
țional de la Karlsruhe procesul înscenat 
Partidului Comunist din Germania. Acest 
proces care are drept scop scoaterea în afara 
legii a partidului comunist, a fost pregătit 
timp de mai bine de doi ani de guvernanții 
vest-germani.

In prima ședință avocații apărării au for
mulat cererea de recuzare a doi din membrii 
completului de judecată, Dr. Wintrid și Dr. 
Stein, pentru motivul că prin activitatea lor 
din trecut el au dovedit că nu pot fi consi
derați imparțiali. Instanța a respins cererea 
de recuzare a judecătorului Wintrid, iar la 
cererea de recuzare a judecătorului Dr. Stein, 
Tribunalul a amînat pronunțarea pentru după 
amiaza aceleeași zile.

In Comitetul Politic al O. N. U.
NEW YORK 23 (Agerpres). — TASS 

transmite :
In ședința din dimineața zilei de 22 noiem

brie a Comitetului Politic, reprezentantul Uni" 
unii Sovietice, A. Sobolev, a motivat oficial 
amendamentul sovietic la cel de al doilea 
punct al capitolului „A" al rezoluției celor 
șapte care a fost prezentat Comitetului. 
In amendament se propune Ca acest punct 
să fie formulat fa felul următor :

„2. Recomandă ca acest organ să fie con
stituit ca organ care răspunde în fața Adu
nării Generale și, în cazurile prevăzute de

Presa occidentală despre rezultatele 
tratativelor lui Mendes-France la Washington
PARIS 23 (Agerpres). — Referindu-se la 

tratativele franco-americane, unele ziare 
pariziene subliniază că vizita Iul Mendes- 
France ta Washington a confirmat din nou 
dependența Franței față de S.U.A. și a 
arătat că importantele probleme de politică 
externă ale Franței se rezolvă în conformi
tate ou cererile Departamentului de stat.

„Mendes-France, scrie ziarul „L’Huma- 
nite", a arătat că ia drept călăuză politica 
americană Comunicatul care s-a dat după 
încheierea tratativelor de 1a Washington a 
avut scopul de a masca faptul că Mendes- 
France a fost nevoit să se situeze pe po
ziția americană în toate problemele discu
tate — este vorba despre Saar, Indochina șl 
Africa de nord".

Presa de dreapta nu-și ascunde dezamă
girea față de rezultatele tratativelor lui 
Mendes-France ta Washington. Ziarul „Com
bat" consideră că comunicatul cu privire ta

încetarea din viată a generalului-locotenent A. A. Ignatiev
MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS trans

mite : In legătură cu încetarea din viață 
după o boală îndelungată a generalului lo
cotenent în rezervă Alexei Ignatiev, la 23 
noiembrie ziarele publică următorul necro
log:

A. A. Ignatiev s-a născut în anul 1877. 
După ce a primit o temeinică educație mili
tară în corpurile de cădeți și paji și la Aca
demia Statului Major General al armatei 
ruse, în anul 1904 el a luat parte la răz
boiul ruso-japonez și ulterior a lucrat în di
plomația militară.

In momentul izbucnirii Revoluției Socia
liste din Octombrie, A. A. Ignatiev se afla în 
Franța. Printre cei mai buni reprezentanți 
a' intelectualității ruse militare, ca adevărat 
patriot, el a trecut fără șovăire de partea 
puterii sovietice, consacrîndu-și întreaga ac
tivitate politico-socială ulterioară Patriei So. 
cialiște.

Pînă îin anul 1937, A. A Ignatiev a lucrat 
ca diplomat în Franța.

1nforcîndu-se în Uniunea Sovietică el a 
ocupat o serie de posturi de răspundere la 
școli militare superioare și la editura militară 

german, nu putem ve
dea cu ochi buni ten
dințele reînvierii lui. 
Poporul nostru aderă 
cu hotărîre și puternică 
convingere la propu

nerea guvernului sovietic ca la 29 noiembrie 
să se înceapă tratative pentru securitatea co
lectivă, pe baza propunerilor făcute în nota 
sovietică adresată guvernelor statelor euro
pene și S.U.A.

Nevoia de pace se resimte cu atît mai 
mult cu cit ultimele cuceriri ale științei re
feritoare la energia atomică pun fn serviciul 
omului izvoare infinite de energie al cărei 
cost va fi din cele mai neînsemnate. Să 
creștem noile generații în cultul științei și 
artei, să le întreținem curiozitatea de a cu
noaște cît mai profund și cît mai intens na
tura, nu numai cea terestră, dar a universu
lui întreg, să le cultivăm sufletul cu tot ce 
poate da poezia, literatura, pictura, tehnica 
pusă în serviciul omului. Pentru atingerea 
acestor țeluri înalte e nevoie de pace. Să fa
cem totul pentru menținerea ei.

Pentru aceasta și glasul comuniștilor ger
mani trebuie să fie liber, să fie auzit pretu
tindeni în țara lor și peste hotarele ei. Nu 
se poate concepe ca în țara care a dat ome
nirii atâția oameni geniali să se mai petrea
că oribilele crime ce au avut loc sub regi
mul lui Hitler care va rămîne ca o pată nea
gră și rușinoasă în istoria unui popor și a 
omenirii intregi.

Am pe masă cartea lui Werner Eggerath, 
un erou adevărat al luptei în contra regimu
lui lui Hitler în timpul cînd acesta conducea 
Germania. O recomand tuturor acelora care 
ar dori să cunoască unele pagini din trista 
patologie socială a omenirii.

E greu de imaginat cum într-o țară în 
care atîția tineri mergeau altă dată să se a- 
dape la izvoarele unei culturi înalte, s-a pu
tut da viața oamenilor pe mina celor mai 
abrutizate exemplare care abia ar mai pu
tea fi considerate ca făcînd parte din specia 
omenească.

Procesul de la Karlsruhe trebuie să înce
teze 1 Omenirea întreagă trebuie să se pro
nunțe împotriva lui. Și dacă totuși s-ar re
facerea reînvierea rușinosului regim, să se 
știe că această încercare nu va putea duce 
decît la sănătoasa reacțiune de apărare care 
circumscrie și elimină gangrenele din orga
nismele sănătoase.

Să strigăm „Libertate cuvîntului comu
niștilor germani!“ singurii apărători conști- 
enți și hotărîți ai păcii, libertății și unității 
poporului german, singurii care îl pot asi
gura viața sa demnă, colaborarea cu toate 
popoarele lumii.

Această libertate o vor avea de sigur. Ea 
se impune cu puterea irezistibilă a vieții care 
merge totdeauna înainte.

Autoritățile de la Bonn au emis mandate 
<te arestare împotriva lui Max Reimann, pre
ședintele Partidului Comunist din Germania 
și a fruntașului comunist Walter Fisch, iar 
o serie ele alți fruntași comuniști, ca de pil
dă Fritz Rische și Jupp Ledwohn, se află în 
închisoare.

In zilele din ajunul deschiderii procesului 
au sosit pe adresa Tribunalului federal de la 
Karlsruhe 6Ute de scrisori și telegrame de 
protest ale oamenilor muncii din Germania 
occidentală, care cer încetarea imediată a 
campaniei de teroare dezlănțuită împotriva 
partidului comunist.

In orașele Republicii Democrate Germane 
se desfășoară mitinguri și întruniri de pro
test sub lozinca „Jos mîinile de pe Partidul 
Comunist din Germania".

Carta Organizației Națiunilor Unite, în fața 
Consiliului de Securitate".

A luat apoi cuvîintul reprezentantul Indiei, 
Menon. Discursul delegatului Indiei a fost 
întrerupt de președintele Comitetului Politic, 
Urutia, care a anunțat membrilor Comitetu
lui neașteptata încetare din viață a șefului 
delegației U.R.S.S.. A. I. Vîșinski. La propu
nerea președintelui, membrii Comitetului Poj 
litic au cinstit printr-un moment de recule
gere memoria lui A. I. Vîșinski. In semn de 
doliu. Comitetul și-a întrerupt lucrările și a 
suspendat ședința sa de după amiază.

tratative este „destul de dezamăgitor" de
oarece este „foarte vag". După cum scrie 
ziarul, „Mendes-France a încredințat pe con
ducătorii guvernului S.U.A. că parlamentul 
francez va ratifica acordurile de la Londra 
și Paris' „înaintea oricăror tratative cu 
Moscova".

★
NEW YORK 23 (Agerpres). — Corespon

dentul din Washington al ziarului „New 
York Times", Reston, arată că cele mai înal
te cercuri oficiale din Washington își expri
mă mulțumirea față de tratativele cu Men
des-France.

„Este surprinzător, 6crie Reston, că per
soanele oficiale și-au schimbat părerea față 
de Mendes-France. Acum trei luni, numeroși 
reprezentanți oficiali de aici ar fi salutat 
căderea guvernului său. In prezent, cercu
rile oficiate se tem că Mendes-France nu se 
va putea menține destul timp la putere..." 

a Ministerului Apărării al U.R.S.S In peri
oada Marelui Război pentru Apărarea Pa
triei el a activat ca publicist, scriind în presa 
militară centrală și de front.

A. A. Ignatiev a fost membru al Uniunii 
scriitorilor sovietici. El este autorul cărții 
„50 de ani sub arme" căreia cititorii so
vietici îi acordă o înaltă prețuire.

Memoria generalului locotenent A A Ig
natiev va rămîne vie fa inimile noastre

K. E. Voroșiiov, N. A. Bulganin, A. 
M. Vasilevski, G. K. Jukov N G. 
Kuznețov, A. A. Fadeev, P. F Jigariov, 
M. I. Nedelin, M. S. Malinin, A S. 
Jeltov, F. F. Kuznețov, A. A. Surkov, 
K. M, Simonov, N S. Tihonov F V. 
Gladkov, B. N. Polevoi, Vs. Ivanov, 
P. P. Verșigora, B. A. Lavreniev, L. 
V Nikulin,

*
MOSCOVA 23 (Agerpres) — IASS trans, 

mite: La 23 noiembrie, au avut loc la Mos
cova la cimitirul Novo-Devicie funerariile 
scriitorului Alexei Alexeevici Ignatiev, ge
neral locotenent în rezervă.
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MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS trans

mite necrologul lui Andrei Ianuarievici Vî
șinski.

La 22 noiembrie 1954 a încetat subit din 
viață la New York în urma unei crize car
diace acute eminentul om de stat, membru 
ai Comitetului Central al Partidului Comu
nist al Uniunii Sovietice, prim locțiitor al 
ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., 
eeputat m Sovietul Suprem al U.R.S.S., 
cademicianul A. I. Vîșinski.

A. 1. Vîșinski s-a născut în anul 1883 
orașul Odesa, El a luat parte din tinerețe 
mișcarea revoluționară, și a fost supus
repetate rînduri persecutărilor, deportărilor și 
arestărilor din partea oliranei țariste. In a- 
nul 1920 A. I. Vîșinski a devenit membru al 
Partidului Comunist.

După absolvire, în 1913, a Facultății ju- 
■ ridice a Universității din Kiev, A. I. Vîșinski 
a activat pe tărimul literar și pedagogic.

Din 1917 și pînă în 1925 A. I. Vîșinski a 
ocupat funcții ae răspundere în Comisariatul 
Poporului pentru alimentație, iar ulterior la 
Tribunalul Suprem al R.S.F.S.R., fiind totoda
tă profesor la catedra de Drept penal a Uni
versității de Stat din Moscova.

Din 1925 pînă în 1931 A. I. Vîșinski a ocu
pat posturi de conducere în învățămintul 
pubhc, fiind rector al Universității de Stat 
ain Moscova, membru in Colegiul Comisaria
tului Poporului pentru învățământul -public 
al R.S.F.S.R., locțiitor al președintelui Con
siliului șt.ințific de Stat , al Comisariatului 
Poporulu' pentru învățămintul public al 
R.S.F.S.R.

Timp de mai mulți ani (1931—1939) A. 1. 
Vîșinski a ocupat posturi de conducere in or
ganele procuraturii și justiției sovietice, fiind 
piocuror al R.S.F.S.R.,, locțiitor al comisaru
lui poporului pentru justiție al R.S.F.S.R., 
tar mai tmzȚi procuror al U.R.S.S.

Din 1939 și pînă în 1944 A. 1. Vîșinski a 
fost locțiitor al președintelui Consiliului Co
misarilor Poporului al U.R.S.S. Tot în acești 
ani el și-a Început activitatea sa -rodnică m 
posturi de conducere. ale diplomației sovie
tice. El a fost locțiitor al ministrului Afa
cerilor Externe al U.R.S.S., ministru el Afa
cerilor Externe, iar apoi reprezentări tul per
manent al U.R.S.S. ta Organizația Națiuni
lor Unite și totodată prim locțiitor al mi
nistrului Afacerilor Externe ai U.R.S.S.

A. 1. Vîșinski a participat La numeroase

i ■.

olog
consfătuiri și conferințe internaționale din 
cele mai importante atît în anii războiului 
cit și în perioada de după război. El a con
dus în repetate rînduri delegațiile U.R.S.S 
ta sesiunile Adunării Generale a Organizației 
Națiunilor Unite. Remarcabilele sale cuvin- 
tări în apărarea păcii și securității popoare
lor, împotriva agresiunii imperialiste și pre
gătirii unui nou război sînt cunoscute po
poarelor din toate țările. Sînt de asemenea 
cunoscute meritele sale In apărarea intere
selor țărilor de democrație populară și ale 
întregului lagăr democrat.

Ocupînd posturi de conducere de mare răs
pundere ale Statului Sovietic, A. I. Vîșinski 
a desfășurat în același timp o vastă activi
tate științifică, pe care nu a întreruot-o 
pînă in ultimele zile ale vieții sale. El a fost 
membru activ al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. și membru în Prezidiul Academiei 
de Științe a U.R.S.S.

La Congresele al XVIII-lea și al XIX-lea 
alP.C. (b) al U.R.S.S., A. I. Vîșinski a lost 
ales membru al Comitetului Central al Par
tidului Comunist. In tot timpul activității 
saie de stat și diplomatice A. 1. Vîșinski și-a 
consacrat toate forțele, vastele 6ale cunoș
tințe și talentul său cauzei consolidării Sta
tului Soviete; a apărat neobosit interesele 
Uniunii Sovietice pe arena internațională 
luptînd cu ardoare bolșevică pentru cauza 
comunismului, pentru consolidarea păcii in
ternaționale. și a securității generale.

Meritele deosebite ale lui A. I. Vîșinski 
față-de Statul Sovietic și Partidul Comunist 
s-au bucurat de o Înaltă prețuire din partea 
Guvernului Sovietic.

El a
Lenin, 
Muncii

Ne-a 
activiști ai Statului 
diplomat sovietic și eminent om de știință. 
A. 1. Vîșinski a fost un fiu credincios al 
Partidului Comunist, plin de abnegație în 
munca sa, extrem de modest. Și exigent față 
de sine însuși. Oamenii sovietici vor păstra 
de-a pururi în inimile lor amintirea luminoasă 
a lui A. I. Vîșinski. luptător activ Și neo
bosit pentru interesele Uniunii Sovietice și 
ale întregului lagăr al democrației și socia
lismului, pentru pace și întărirea prieteniei 
între popoare.

fost distins de șase ori cu Ordinul 
decorat cu Ordinul Drapelul Roșu al 
și cu diferite medalii.
părăsit unul di.n cei mai de frunte 

Sovietic, un talentat

Sesiunea Consiliului Mondial al Păcii
Cuvîntarea rostită de Alexandr Korneiciuk

STOCKHOLM 23 (Agerpres). — TASS 
transmite cuvîntarea rostită de Alexandr 
Korneiciuk la 20 noiembrie în cadrul sesi
unii Consiliului Mondial al Păcii-

Scriitorul sovietic Alexandr Korneiciuk a 
amintit că de la Stockholm a răsunat primul 
apel care a chemat omenirea 1a luptă îm
potriva forțelor sinistre ale bombei atomice. 
De aici a fost adresat lumii apelul cerînd in
terzicerea folosirii armelor de exterminare în 
masă. O treime din omenire și-a pus semnă
turile pe acest apel.

Sîntem convinși, a spus Korneiciuk, că 
datorită acestei exprimări a voinței sutelor 
de milioane de oameni, nu au fost repetate 
în Coreea grozăviile de la Hiroșima.

Primejdia însă nu a dispărut, nu a în
cetat să existe. Ea continuă să ne amenințe. 
Despre ea ni se amintește întruna. La 25 
octombrie a. c-, generalul Griinther, coman
dantul șef al forțelor armate ale pactului 
nord-atlantic, a declarat în mod fățiș că for
țele armate ale Uniunii nord-atlantice inten
ționează să folosească arma atomică într-un 
viitor război.

In continuare, Korneiciuk a vorbit despre 
lupta Uniunii Sovietice în cadrul Adunării 
Generale a O.N.U. pentru interzicerea arme, 
lor de exterminare în masă și în deosebi 
despre recentele propuneri sovietice în aceas
tă problemă. Delegatul sovietic a subliniat că 
la amenințările americanilor că ta caz de 
război vor folosi arma atomică, s-a alăturat 
încă o împrejurare foarte importantă: con
form acordurilor de la Paris, armata vest- 
germană caoătă dreptul de a include arma 
atomică în armamentul ei... Experiența a 
mară a secolului al XX-lea a arătat că pri
mejdia cea mai mare, cea mai esențială și 
cea mai reală pentru cauza păcii și viața 
pașnică din Europa este militarismul ger
man.

Militarismul german care a pornit de două 
ori împotriva Europei și care a fost zdrobit 
de două ori cu prețul vieții a milioane de 
oameni, reînvie și ne amenință din nou; nu 
trebuie să subapreciem această primejdie, cu

atît mai mult cu cît de data aceasta există 
intenția de a-1 înarma cu arme atomice — 
arme de exterminare în masă.

Iată de ce, a spus în continuare Konnei- 
ciuk, popoarele trebuie astăzi să-și sporească 
energia în lupta pentru interzicerea armei 
termonucleare, pentru reducerea tuturor ti
purilor de armament.

Popoarele lumii cer ca uriașa realizare a 
științei — dezintegrarea nucleului atomic — 
să nu fie niciodată folosită ca forță destruc- 
tivă, ci exclusiv în folosul omului. Pentru 
prima oară în lume, în Uniunea Sovietică 
energia atomică a fost pusă în slujba po
porului. In declarația guvernamentală de la 
1 iulie 1954 se spunea că în U.R.S S. au 
fost încheiate cu succes lucrările de proiec
tare și construcție a primei centrale electrice 
industriale pe bază de energie atomică pen
tru agricultură și industrie. Oamenii de ști
ință și inginerii sovietici desfășoară cu suc
ces lucrări pentru crearea, de centrale elec
trice industriale ne bază de energie atomică 
cu o putere de 50.000—100.000 kw.

Astăzi, în Uniunea Sovietică energia ato
mică se aplică tot mai mult în agricultură, 
industrie, medicină și numeroase alte ra
muri ale economiei țării.

Sprijinind principiul colaborării interna
ționale în domeniul folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice, nu putem să nu 
subliniem totodată că rezolvarea acestei 
probleme nu înlătură deloc de la ordinea zi
lei cea mai importantă problemă care pre
ocupă popoarele — problema interzicerii fo
losirii acestei puternice energii în scopuri de 
război. Numai interzicerea necondiționată a 
armei atomice va creia condiții reale pentru 
folosirea pașnică a energiei atomice, va pune 
cea mai mare forță a naturii în slujba omu
lui, va creia perspective fără precedent pen
tru acumularea rapidă de bunuri, pentru ri
dicarea considerabilă a nivelului de trai al 
tuturor popoarelor.

Korneiciuk a vorbit apoi despre propu
nerea sovietică cu privire la convocarea unei 
conferințe pe întreaga Europă în problema 
securității în Europa.

In cadrul conferinței de la Berlin, a spus 
el, Uniunea Sovietică și-a prezentat propu
nerile în problema securității colective în 
Europa și s-a adresat celorlalte state cerîn- 
du-le să-și prezinte propunerile în această 
problemă- Inspiratorii acordurilor de la Pa
ris și Londra care astăzi vor să dea impresia 
că abia din ultima nofă sovietică au aflat 
pentru prima oară de propunerile Uniunii 
Sovietice cu privire la securitatea colectivă 
în Europa, se pun într-o situație ridicolă. 
Noi înțelegem însă că ei nu au avut, firește, 
timp să studieze propunerile sovietice deoa
rece în ultimele luni ei și-au petrecut mai 
mult timpul în avion, străduindu-se zi și 
noapte din răsputeri să scindeze Europa, să 
înarmeze Germania occidentală și au făcut 
tot ce le-.a stat în putință pentru a împiedica 
crearea unui sistem de securitate colectivă

In încheiere Korneiciuk a spus: In numele 
partizanilor păcii din Uniunea Sovietică 
sprijin ou căldură ideea convocării în prima 
jumătate a anului 1955 a unui congres al 
popoarelor lumii la care se va confirma din 
nou cu toată tăria năzuința întregii omeniri 
spre pace, colaborare și prietenie între toate 
popoarele și statele.

La acest cong-res vom saluta cu bucurie 
din toată inima pe toți reprezentanții care 
nu fac parte din mișcarea noastră, dar care 
luptă împreună cu noi pentru pace și prie
tenie între popoare.

Ingăduiți-mi să vă asigur că marele po
por sovietic a considerat și consideră apă
rarea păcii în întreaga lume drept princi
pala Jui sarcină și .nu-și va precupeți for
țele în această acțiune sfîntă.

★
STOCKHOLM 23 (Agerpres). — TASS 

transmite: In dimineața zilei de 23 noiem
brie, au avut loc ședințele Comisiilor pen
tru elaborarea rezoluțiilor cu privire la pro
blemele discutate la sesiunea Consiliului 
Mondial al Păcii.

In a doua jumătate a zilei a început 
dința plenară de închidere a sesiunii.

șe-

SPORT
Campionatul republican 

de fotbal

Concluzia medicala 
lui A. I.

NEW YORK 23 (Agerpres). — TASS trans
mite. Potrivit concluziei medicale, moartea

asupra cauzei marții 
Vîsinski»

I lui A. I. Vîșinski a survenit tn urma unei pa- 
l ralizli subite a miocardului.

Comunicatul Comisiei pentru organizarea funeraliilor 
Vîșinski

Oamenii muncii vor avea acces In Sala 
Coloanelor a Casei Sindicatelor pentru a 
aduce ultimul omagiu defunctului. Funera
liile lui A. I. Vîșinski vor avea loc în Piața 
Roșie.

Data și orele de acces în Sala Coloanelor 
a Casei Sindicatelor precum și data funera
liilor vor fl anunțate ulterior.

lui A. 1
MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS trans

mite comunicatul Comisiei pentru organi
zarea funeral,ilor lui A. 1. Vîșinski: La 23 
noiembrie, sicriul cu corpul neînsuflețit al 
lui A. 1. Vîșinski a fost transportat cu un 
avion special de la New York ta Moscova. 
Sicriul cu corpul neînsuflețit al lui A. I. 
Vîșinski este însoțit de G. N. Zărubin, am
basadorul extraordinar și plenipotențiar ai 
U.R.SS. tn S.U.A.

La reprezentanța Uniunii Sovietice la 0. N. U,
NEW YORK 23 (Agerpres). — TASS 

transmite : l-a 22 noiembrie au vizitat repre
zentanța Uniunii Sovietice, la O.N.U. pentru 
a exprima condoleanțe personale in urma în
cetării din viață a lui A. I. Vîșinski, prim- 
locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al 
U.R Ș.Ș. și șeful delegației sovietice la cea 
de a 9-a sesiune a Adunării Generale, urmă
toarele persoane: Mendes-France, prim-mi- 
nistru șl ministru al Afacerilor Externe al 
Franței ; Hammarskjoeld, secretar general al 
O.N.U.; Van Kleffens, președintele celei de 
a 9-a sesiuni a Adunării Generale, precum și 
șefii și reprezentanții delegațiilor R.S.S. Bie
loruse, Braziliei, BirmaniQi, Egiptului, Yeme
nului, Irakului, Iranului, Indiei, Indoneziei, 
Libanului, Mexicului, Olandei, statului Peru, 
Poloniei, Tailandei, R.S.S. Ucrainene, Fran-

lei, Cehoslovaciei, Suediei, Ecuadorului și 
iugoslaviei.

Continuă să sosească telegrame și scrisori, 
în care sint exprimate condoleanțe guvernului 
sovietic și rudelor defunctului. S-au primit 
telegrame de condoleanțe din partea lui Ham- 
marsKjoeld, secretar general al O.N.U.; Lod
ge, șeful delegației S.U.A.; delegațiilor Gre
ciei și Libanului, precum și din partea lui 
Paul Robeson și a altor militanți progresiști 
din S.U.A. In afară de aceasta, reprezentanța 
Uniunii Sovietice continuă să primească nu
meroase scrisori și telegrame din partea di
feritelor organizații și cetățeni din S.U.A. și 
din alte țări. In aceste scrisori și telegrame 
6e subliniază meritele excepționale ale lui A. 
1. Vîșinski în lupta pentru pace tn lumea în
treagă.

Ședința plenară de doliu a Auunării Generale a O N U.

Largul ecou international 
al declarațiilor lui V. M. Moîotov

Franța
(Agerpres). — Presa franceză 
comenteze răspunsurile lui V. 
ta întrebările corespondentului

PARIS 23 
continuă să 
M. Molotov 
„Pravdei".

„Din declarațiile ministrului sovietic, scrie 
ziarul „Populaire de Paris1*, trebuie relevate 
două puncte : în primul rînd, faptul că Mos
cova acceptă să amine conferința prevăzută 
pentru 29 noiembrie cu condiția să fie ami- 
nată și discutarea problemei ratificării a- 
cordurilor de la Paris. In al doilea rînd, 
după părerea U.R.S.S., tratativele între Oc
cident și Rusia cu privire la unificarea Ger
maniei „nu pot avea sens decît cu condiția 
ca puterile occidentale să renunțe la po
litica lor 
dentale**.

de

23

militarizare

★ 
(Agerpres). 
de agenția

a Germaniei occi-

PARIS
sei transmisă
citate comentariile presei 
tură cu răspunsurile lui 
întrebările puse de corespondentul

Drnorln11 L. i a — zvh — — r. r-, —

— In revista pre- 
France Presse sînt 
pariziene în legă- 
V. M.. Molotov ta 

î 1 ziarului 
„Pravda". Ziarele burgheze comentează cu 
vădită iritare noua propunere sovietică, ex- 
primîndu-și neliniștea față de reacția opiniei 
publice ta această propunere. Astfel, ziarul 
„L’Aurore" exprimă temerea că răspunsu
rile lui V. M. Molotov ar putea „să pro
voace disensiuni în parlament, unde va fi 
exammată tn Curînd 
Germaniei". In ciuda 
înarmarea Germaniei 
accentuarea pericolului 
ziarul „Franc-Tireur" 
de 1a Londra și Paris 
îmbunătățească relațiile internaționale".

Anglia
LONDRA 23 (Agerpres). — Ziarele „Ti

mes*1 și „Daily Telegraph and Morning Post11 
comentează în articolele lor redacționale 
răspunsurile lui V. M. Molotov la întrebările 
puse de corespondentul ziarului „Pravda".

„Times" a publicat textul integral al răspun
surilor, transmis de agenția Reuter. Cele 
două ziare se pronunță în favoarea ratificării 
grabnice a acordurilor de la Paris cu privire 
la înarmarea Germaniei occidentale.

Observatorii ziarelor „Daily Express" și 
„Financial Times'* afirmă că Ministerul Afa
cerilor Externe al Angliei „va respinge" amî- 
naraa examinării problemei ratificării acor
durilor de La Paris.

In comentariile sale, „Times" repetă afir
mațiile obișnuite ale propagandei burgheze, 
încercind să treacă pe seama guvernului so
vietic răspunderea pentru lipsa unui acord 
în problema germană.

Ziarele provinciale engleze acordă o deo
sebită atenție propunerii lui V. M. Molotov 
de a se amina proiectata conferință in pro
blemele securității colective în Europa, dacă 
puterile occidentale vor amina examinarea 
problemei ratificării tratatelor de ta Feris. 
Ziarele subliniază declarația lui V. M. Molo
tov potrivit căreia, dacă puterile occidentale 
își vor înfăptui planurile de militarizare a 
Germaniei, țările europene iubitoare de pace 
vor trebui să se gîndească ta noi măsuri 
pentru asigurarea securității lor.

Ziarele „Manchester Guardian" 
man" au publicat textul complet 
surilor lui V. M. Molotov.

și „Scots- 
al răspun-

cării conferinței tn problema securității. I eu
ropene, dacă țările apusene acceptă să amî
ne examinarea problemei ratificării acordu
rilor de la Paris.

Finlanda
HELSINKI 23 (Agerpres). — TASS trans

mite : Ziarele de dimineață care apar în ca
pitala Finlandei comentează la loc de frunte 
răspunsurile lui V. M. Molotov la întrebările 
corespondentului ziarului „Pravda".

Ziarul „Vapaa Sana" publică răspunsurile 
lui V. M. Molotov sub titlul „Acordurile de 
la Paris servesc pentru pregătirea unui nou 
război. Dacă ele vor fi ratificate, popoarele 
din Europa vor trebui să discute noi măsuri 
pentru asigurarea securității lor".

Nume.roase ziare reproduc acel pasaj din 
răspunsurile lui V. M. Molotov în care se 
spune că atunci cînd se va ajunge la rati
ficarea acordurilor de la Paris cu privire la 
militarizarea Germaniei occidentale, în Eu
ropa va fi creată o nouă situație care va în
semna o agravare a primejdiei de război și 
că în această situație, țările iubitoare de pace 
din Europa vor trebui să se gîndească la noi 
măsuri pentru asigurarea securității lor.

S.U.A.

Amatorii de fotbal vor avea ocazia să 
urmărească azi ultima și cea mal impor
tantă etapă a campionatului republican de 
fotbal, categoria A. Cu această ocazie pro
blema primului loc cît și cea e echipelor 
care urmează să treacă într-o categorie infe
rioară, vor fi clarificate complet.

In Capitală, pe stadionul „23 August", cu 
începere de ta orele 14, C.C.A. va primi re
plica echipei Știința Timișoara. Echipele vor 
alinia probabil următoarele formații:

C.C.A.: Toma — Zavoda II, Apolzan, V. 
Dumitrescu — Onisie, lvănescu — Garicaș, 
Balint, Alexandrescu, Petschovschi, Tăte.ru.

Știința Timișoara : Curcan — Zbîrcea, 
Brinzei, Retezan — Cojereanu, Marca — 
Lazăr, Cădariu, Ciosescu, Dinulescu, Boroș. 
Repriza Il-a a meciului va fi transmisă în 
jurul orei 15 pe programul I al stațiilor 
noastre de radio.

In țară se vor desfășura următoarele șasa 
partide: Cluj: Știința—Locomotiva Tg. Mu
reș ; Hunedoara : Metalul—Flacăra Ploești; 
Oradea : Progresul—Locomotiva Grivlța Ro 
șie ; Petroșani : Minerul — Dinamo Orașul 
Stalin ; Timișoara: Locomotiva—Flamura 
roșie Arad : Cîmpia Turzii: Metalul—Dina
mo București.

Campionatul republican 
de șah

Amatorii de șah prezențl șl aseară în nu
măr mare la cea de a treia rundă a campio
natului republican de șah au avut satisfacția 
să asista la partide viu disputate, 7 din 
cele 10 partide terminîndu-se în primele cinci 
ore de joc.

In cadrul atenției generale a stat partida 
dintre Victor Ciocîitea și Ghițescu. După o 
țieschidere spaniolă, fără să fl făcut în prea
labil rocada, Ciocîltea a pornit la atac pe 
flancul regelui. Ghițescu s-a apărat corect 
și apoi, printr-un joc 
trecut la contraatac, 
într-o poziție tăioasă 
șanse de cîștig.

In jocul de mijloc, 
un atac de pioni, susținut de un cal plasat 
excelent în inima poziției negre. Adversarul 
său Gh. Mititelu nu s-a mai putut apăra și 
a cedat. O partidă liniștită, de 19 mutări, 
au jucat Mihail Rădulescu și Bella Soos. Din 
deschidere a rezultat o poziție închisă, iar 
după schimbul cailor, adversarii au căzut de 
acord asupra remizei. Cîte o jumătate de 
punct și-au împărțit de asemenea Radovici șl 
Bălănel. Deși a avut un pion în plus, într-un 
final de pioni șl dame, Radovici a propus 
remiza, pe care Bălănel a acceptat-o.

Petre Seimeanu a obținut o nouă victorie, 
de data aceasta la I. Szabo. Un atac bine 
pregătit a condus și C. Partoș în partida 
cu E. Nacht. Schimbul damei pentru un turn 
nu l-a putut salva pe Nacht care a fost nevoit 
să cedeze într-o poziție evident pierdută. In 
plin atac Costea a forțat un schimb de piese, 
apoi a cîștigat material și odată cu aceasta 
partida, jucată cu M. Șuta. O frumoasă par
tidă a cîștigat și Gică Alexandrescu la L. 
Karaciony. In partida cu D. Drimer, Dr. Oc- 
tav Troianescu e întrerupt într-o poziție de 
atac iar Halic a întrerupt cu Weiss într-un 
final de nebuni în care are un pion în plus.

înaintea disputării partidelor întrerupte 
din primele trei runde,’ Ciocîltea si Seimeanu 
au cîte două puncte și o partidă întreruptă. 
G. Alexandrescu are două puncte, iar Bălănel 
IV2 puncte și o partidă întreruptă. Astăzi con
tinuă partidele întrerupte.

frumos de figuri, a 
Partida s-a întrerupt 
în care Ciocîltea, ars

Samarian a dezvoltat

problema înarmării 
faptului evident că 
occidentale înseamnă 
de război in Eurooa, 
afirmă că acordurile 
ar fi de natură „să

Suedia
STOCKHOLM 23 (Agerpres). 

transmite: Ziarele de dimineață 
la Stockholm publică la loc de frunte răspun
surile lui V M. Molotov la întrebările cores
pondentului ziarului ,,Pravda“. „Dagens Ny- 
hete“ publică interviul sub titlul „Noua ma
nifestare a Moscovei în favoarea convocării 
unei conferințe**. „Morgen-Tidningen** arată 
într-um articol că Molotov a dat un avertis
ment sever spunînd că acordurile de Ia Pa
ris constituie o amenințare pentru pace.

Expunind răspunsurile lui V. M. Molotov, 
ziarele subliniază ta primul rînd că guvernul 
sovietic este de acord să amîne data convo-

- TASS 
care apar

NEW YORK 23 (Agerpres) — Incercînd 
să Împiedice statele vest-eu-ropene depen
dente de S.U.A. să-și exp-rime părerea în 
legătură cu propunerea cuprinsă în răspun
surile lui V. M. Molotov la întrebările co
respondentului ziarului „Pravda", propa
ganda americană s-a grăbit să declare că ea 
nu va fi acceptată de puterile occidentale. 
Corespondentul din Londra al ziarului ,,New 
York Times**, Middleton, scrie: „Actuala 
propunere a lui Molotov de a se amina con
ferința cu condiția ca Occidentul să consimtă 
la amînerea ratificării acordurilor de la Pa
ris nu va fi acceptată".

SPECTACOLE

NEW YORK 23 (Agerpres). - TASS 
transmite: In după amiaza zilei de 22 
noiembrie a avut ioc o ședință plenară de 
doliu a Adunării Generale a Organizației 
Națiunilor Unite în 'egătură cu încetarea 
din viață a lui Andrei Ianuarievici Vîșinski, 
reprezentantul permanent al U.R.S.S. la Or
ganizația Națiunilor Unite, șeful delegației 
sovietice la cea de a 9-a sesiune a Adunării 
Cenerale, primlocțiitor al ministrului Aface
rilor Externe al U.R.S.5.

Adunarea Generală a ascultat în picioare 
declarația președintelui Van Kleffens care a 
spus :

Îngăduiți-mi să exprim încă odată profun
da durere pentru subita Încetare din viață a 
colegului nostru, reprezentantul Uniunii So
vietice domnul Vîșinski.

Acei care au avut prilejul să-l vadă și 
să-l asculte pe Vîșinski în ședințele noastre, 
acei care au avut prilejul să ia parte cu el 
ia dezbateri, nu vor uita niciodată inteligen
ța sa vie argumentarea sa iscusită, talentul 
său oratoric, spiritul său ascuțit șl ironia sa

Ne dăm cu toții seama că Uniunea Sovie
tică a pierdut un eminent om de stat.

Ii aducem omagiul nostru și exprimăm de

iasemenea condoleanțe familiei sale, guver
nului 6ău și țării sale.

Noi nu-1 vom uita pe Vîșinski, unul din 
cei mai capabili colegi ai noștri și sîntem 
îndurerați de încetarea sa din viață.

Au exprimat apoi condoleanțe delegației 
sovietice, guvernului și poporului Uniunii 
Sovietice reprezentanții Siriei. Angliei, Fran
ței, S.U.A., Indiei, Iranului, Greciei, Polo
niei, Irakului, Noii Zeelande, Israelului. Pa
kistanului, Filipinelor, Tailandei, Turciei, 
Cehoslovaciei, Uniunii Sud-Africâne, Birma- 
niei R.S.S. Bieloruse, Canadei, Egiptului. 
Iugoslaviei, Arabiei Saudite, Indoneziei, 
R.S.S. Ucrainene, Liberiei, Afganistanului, 
Libanului, Yemenului și Etiopiei. In numele 
celor 20 de țări din America Latină a ex
primat 
lui; în numele delegațiilor țărilor scandina
ve — reprezentantul Danemarcei; în numele 
Belgiei, Olandei și Luxemburgului—■ repre
zentantul Belgiei.

A. A. Sobolev a mulțumit In numele de
legației sovietice tuturor delegațiilor care au 
exprimat condoleanțe pentru pierderea grea 
suferită de Uniunea Sov.etică prin încetarea 
din viață a lui A. I. Vîșinski.

3 de ț„.. . ........... ........ .......... _ —
condoleanțe reprezentantul Ecuedoru-

Conferința generală a U.N.E.S.C.O
MONTEVIDEO 23 (Agerpres). - TASS 

transmite: In ședința plenară din după a- 
raiaza zilei de 22 noiembrie, cea de a 8-a 
Conferință generală a U.N.E.S.C.O. a discu
tat recomandările Comitetului pentru verifi
carea mandatelor și ale Comisiei adminis
trative,

La începutul ședinței plenare, președintele 
conferinței, Muniz, a anunțat încetarea din 
viață a lui A. I. Vîșinski, prim locțiitor al 
ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. 
și reprezentant permanent al U.R.S.S. la 
O.N.U. Reprezentantul delegației indiene a 
exprimat condoleanțe in legătură cu înceta
rea din viață a Tui A I. Vîșinski, care, dmpă 
cum a declarat el. era unul dintre cei mai 
mari militanți ai luptei pentru unirea po
poarelor. La propunerea reprezentantului In
diei, Conferința generală U.N.E.S.C.O. a ex
primau în’unanimitate condoleanțe guvernu
lui sovietic in legătură cu încetarea din viață 
a lui A. 1. Vîșinski.

Conferința generală a aprobat apoi reco
mandările comitetului de validare a manda
telor privind acordarea mandatului de mem
bru al U.N.E.S.C.O. Paraguayului, precum 
și legalitatea mandatelor acordate altor mem
bri și observatori ai U.N.E.S.C.O.

Problema următoare a constituit-o discu
tarea recomandărilor Comisiei administra
tive, prezentate la propunerea reprezentan
tului S.U.A. cu privire la modificarea acelei 
părți a Statutului U.N.E.S.C.O. care se referă 
la componența Comitetului executiv al 
U.N.E.S.C.O. Comisia a recomandat ca din 
Comitetul executiv să facă parte 22 de per
soane alese de conferința generală din rîn- 
dul reprezentanților numiți de statele mem
bre ale U.N.E.S.C.O., dintre care fiecare să 
reprezinte guvernul său.

Acest amendament a fost votat cu 49 vo
turi contra nouă și trei abțineri Delegațiile 
U.R.S.S., R.S.S. Ucraineană șl R.S.S. Bielo
rusă au votat pentru acest amendament.

In cîteva rînduri
e La 20 noiembrie, la șantierele navale din 

orașul Tămise (Belgia), a avut loc preda
rea către Uniunea Sovietică a cargobotului 
„Aleksandr Radișcev" cu un deplasament de 
4.600 tone, construit de firma de construcții 
natale „Boel".

• Generalul Von Ion Duk, șeful siguran
ței sud-coreene, a propus sub formă de ul
timatum reprezentanților polonez și ceho
slovac in comisia neutră pentru supraveghe
rea armistițiului ca în curs de o săptămînă 
să părăsească Coreea de sud, declarînd că 
In caz contrar guvernul sud-coreean „va lua 
măsuri" împotriva lor.

• După cum anun(ă agenfia Reuter, la 22 
noiembrie a început la Londra ședinfa gru
pului provizoriu de lucru al așa-numitei Uni
uni a Europei occidentale — noul bloc mili
tar al puterilor occidentale cu participarea 
Germaniei occidentale — a cărui creare este
prevăzută in acordurile de la Londra și 

Paris ,
® Ziarul „Keihan" referindu-se la decla

rația ministrului adjunct al justi(iei din I- 
ran, anunță că 60 de magistrafi au fost puși 
în disponibilitate pentru activitate opozi
ționistă. După cum relatează ziarul „Dad". 
au fost puși de asemenea in disponibilitate 
12. profesori și conferențiari 
tatea din Teheran.

o La 22 noiembrie, Otto 
mul ministru al Republicii 
mane, a prezentat președintelui W. Pieck pe 
membrii guvernului R D. Germane format 
de el și aprobat de Camera Populară W 
Pieck a primit jurămîntul noului guvern și 
i-a urat muncă rodnică in realizarea pro
gramului guvernamental expus de primul 
ministru O Grotewohl la ședinfa Camerei 
Populare.

• După cum anunță corespondentul de la 
Bonn al agen(iet Associated Press, rejerin- 
du-se la informațiile primite din cercuri gu
vernamentale. Statele Unite intenjionează să 
înarmeze Ger muma occilentală după meto
da „lendlease" (împrumut și închiriere). 
După cum subliniază corespondentul, la Mi
nisterul Apărării al S U A s-a declarat că 
îndată după ratificarea acordului privitor la 
înarmarea Germaniei occidentale^ S U A. vor 
începe să transporte în Germania occiden
tală armament american în sumă de aproxi
mativ 500 milioane dolari.

Congresul 
al Partidului Popular 

ULAN BATOR 23 (Agerpres). - TASS 
transmite : La 22 noiembrie, în cedrul celui 
de al Xll-lea Congres al Partidului Popular 
Revoluționar Mongol, P. Șirendîb, membru 
în Biroul Politic al C.C. al Partidului 
Popular Revoluționar Mongol a prezentat 
raportul asupra Directivelor Congresului al 
XliKea al P.P.R.M. cu privire ta cel de al 
doilea plan cincinal de dezvoltare a econo
miei Republicii Populare Mongole.

După cum a subliniat raportorul, bilanțul 
primului cincinal din anii 1947—1952 consti
tuie o mărturie a marilor succese obținute 
de poporul mongol.

Sarcina celui de al doilea plan cincinal 
de dezvoltare a economiei Republicii Popu
lare Mongole pe anii. 1953—1957 constă în

al XH-lea
Revoluționar Mongol

continua dezvoltare a creșterii animalelor— 
ramura hotărîtoare e economiei R. P. Mon
gole — precum și a industriei, transportu
rilor șl telecomunicațiilor șl tn asigurarea 
pe această bază a creșterii neîncetate e ni
velului material și cultural al oamenilor 
muncii.

Partidul nostru, a declarat el, trasează un 
vast program pentru dezvoltarea R.P. Mon
gole pe calea construirii socialismului. Ba- 
zîndu-se pe ajutorul multilateral al marelui 
popor sovietic — frate și prieten, pe colabora
rea cu marele popor chinez și cu toate ță
rile puternicului lagăr al socialismului, po
porul nostru, sub conducerea partidului său 
popular revoluționar, va obține noi și glo
rioase victorii.

TEATRE: Teatrul de Operă și Batet al 
R.P.R. — orele 19.30: Rusaika ; Teatrul Na
țional „I. L. Caragiale1* (Comedia) orele 
19.30 : Cel din Dangaard ; Teatrul Națio
nal „I. L. Caragiale** (sala Studio) orele 
19,30: Platon Krecet; Armatei (Bd. Magheru) 
orele 19,30: Avarul: Armatei (cal. 13 Septem
brie) orele 19,30: Vlaicu Vodă; Municipal — 
orele 19.30: Liubov tarovaia ; Tineretului — 
orele 19.30; Drumul soarelui; Studioul ac
torului de film „C. Nottara" — orele 19.30: 
Mincinosul ; Muncitoresc C.F.R. (Giulești) 
orele 19.30 : Tania ; Opereta — orele 19.30: 
Ana Lugojana; Ansamblul de estradă (cal. 
Victoriei 33—35) — orele 20 : ...Și Hie face 
sport; Țăndărică (sala Baruch Berea) — 
orele 16: Băiatul și vîntul; Circul de Stat 
(piața N. Bălceșcu) — orele 20: Primul 
spectacol.

CINEMATOGRAFE : Patria, Elena Pavel : 
Circul Slavta ; Republica, București, Gh. 
Doja : Ordinul Anna ; I. C. Frimu : Profe
sorul Fabre; înfrățirea între popoare, Vic- 
‘ •_ Maxim Gorki:

Locotenentul lui 
Campionatele in- 

Leningrad, Hunyadi 
; Arta : Fiica re-

o-rele

de la Universi-

Grotewohl, pri-
Democrate Ger-

BONN 23 (Ageirpres). — A.D.N. trans
mite : Corespondenții ziarelor americane re
latează că Adenauer l-a informat pe [naltul 
comisar american în Germania occidentală, 
Conant, despre starea de spirit dominantă 
în cercurile politice vest-germane în legătură 
cu propunerea sovietică.

El a recunoscut că opoziția a găsit nume
roși adepți în rmdurile Uniunii creștin-demo- 
crete și a'.e Uniunii creștin-sociale. AdenaueT 
l-a informat pe Conant că numeroși deputați 
din Bundestag cer insistent Comitetului pen
tru politica externă a Bundestagului să dez
bată nota sovietică, iar guvernului de la 
Bonn îi cer să-și exprime dorința de a par
ticipa la conferința de la 29 noiembrie pro
pusă de Uniunea Sovietică. Adenauer a de
clarat că după părerea lui, puterile occiden
tale trebuie să respingă cu hotărîre propu
nerea sovietică deoarece participarea Repu
blicii Federale ar însemna zădărnicirea poli
ticii de militarizare a Germaniei occidentale 
și sfîrșitul carierei sale politice.

Cu toate acestea, sub presiunea opiniei pu
blice, el este silit să păstreze o atitudine 
prudentă.

★
BERLIN 23 (Agerpres). —
După cum anunță corespondentul de la 

Bonn al agenției France Presse, partidul so

clal-democrat, care se află In opoziție față 
de coaliția guvernamentală a lui Adenauer, 
a adresat în Bundestag o interpelare guver
nului în care cere ca acordul franco-german 
în problema Saarului, semnat 1a Paris, să 
fie respins și înlocuit cu un acord provizo
riu. Acest acord provizoriu, se spune în in
terpelarea P.S.D.G. trebuie să precizeze că 
„Saerul constituie o parte integrantă din te
ritoriul Germaniei, ocupat de Franța în ca
drul zonei sale de ocupație".

Agenția Associated Press anunță că, la 22 
noiembrie, guvernul de la Bonn a remis acor
dul în problema Saarului spre ratificare. 
Bundesratulni (Camera superioară a parla
mentului) in nota explicativă anexată la 
acord se subliniază că pînă la încheierea tra
tatului de pace, Saarul va aparține Germa
niei. Or, aceasta nu rezultă deloc din textele 
acordurilor de la Paris Agenția Associated 
Press relevă că nota explicativă a guvernului 
de la Bonn „are drept scop șă liniștească pe 
adversarii acordului franco-german, care 
consideră că acest acord va despărți pentru 
totdeauna Saarul de Germanie**.

Partidul liber-democrat, care face parte 
din coaliția guvernamentală din Germania 
occidentală, se pronunță de asemenea împo
triva poziției adoptate de Adenauer în pro
blema Saarului.

torta : Stepa în flăcări; 
lulius Fucik; Lumina: 
Rakoczi ; Timpuri Noi: 
ternaționale de ta I 
LaSZlo, Iedul încăpățînat ; 
glmentului ; Popular: Mizerabilii, seria l-a; 
M. Eminescu : O noapte ta Veneția ; Tine
retului, Ilie Pintilie, 23 August, Munca : 
Fanfan la tulipe ; Al. Popov : Volga, Volga ; 
8 Martie: Schubert; Unirea, Aurel Vlaicu : 
Răsare soarele (Nepoții gornistului, seria 
Il-a); Donca Simo: Răzbunarea; Const. 
David; In numele legii; Moșilor, Vcl;a : 
Descoperire misterioasă ; T. Viadimirescu : 
Destinul unor femei ; Flacăra : Hamlet; 
Al. Sahia: Prieteni credincioși ; 8 Mai : Foc 
la graniță ; Olga Bancic: Suflete sbuciu- 
mate; 1 Mai; Preludiul gloriei ; Rahova: 
Tinerețea lui Maxim ; Libertății : Destinul 
Marinei Vlasenko; N. Bălceșcu : Școala 
curajului; Cultural: Marile speranțe.

---- o-----

Tirrriul probabil 
(Buletinul Ins itutului Meteorologic 

Central)
In țară: In jumătatea de răsărit a țării ce

rul se va menține acoperit și vor cădea pre
cipitații temporare sub formă de ninsoare, 
mal abundentă pe litoralul mării. In Ardeal, 
Banat și Oltenia, vremea rămîne cețoasă iar 
cerul va fi noros ziua și temporar senin noap
tea. Vîntul va continua să sufle potrivit, pî
nă 1a tare din sectorul nordic. în Moldova 
și Dobrogea. In testul țării va sufla slab. 
Temperatura aerului ușor variabilă. Noaptea 
minimele coboară între minus 2 grade șl. mi
nus 10 grade, iar ziua maximele urcă între 
minus 4 grade și plus 4 grade. Pe mare fur
tună.

Pentru următoarele două zile: In sudul și 
estul țării cerul se menține acoperit și. va 
ninge temporar. In Ardeal și Banat vremea 
continuă să fie cețoasă, cu cerul noros zitta 
Și cu înseninări noaptea. Vtat potrivit în 
estul țării și slab în rest Temperatura ae
rului ușor variabilă la început, apoi în ușoa
ră creștere. ,
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